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Illustrierte Bibeltexte für Kinder
4 Johann Hübner

Zweymal zwey und funfzig auserlesene 
Biblische Historien aus dem Alten und 
Neuen Testamente,
Der Jugend zum Besten abgefasset von 
Johann Hübnern, Rectore des Johannei zu 
Hamburg; nebst einer Vorrede E. Hoch / 
Ehrwürdigen Ministerii der Stadt Hamburg. 
Mit gest. Frontispiz (Porträt Hübner) und 
102 Kupfertafeln. Leipzig Johann Friedrich 
Gleditsch 1747. 18 x 11 cm [Oktav]. [30], 
408, [8] S. Rot gefärbter Pergamentband der 
Zeit mit Vergoldung auf beiden Deckeln und 
punziertem Goldschnitt. Brokatpapiervorsätze 
in den Innendeckeln. Sehr schön erhalten. 

Die in zahlreichen Auflagen vom Rektor des Ham-
burger Johanneums herausgegebenen Biblischen 
Geschichten erschienen erstmals 1714. Den für 
Kinder bearbeiteten Bibeltexten folgen jeweils 
»Deutliche Fragen« und »Nützliche Lehren«. Die 
Kupfer zeigen die entsprechenden biblischen Sze-
nen (jeweils 52 zum Alten und neuen Testament). 

Schröder III, 417, 17. Vgl. Wegehaupt I, 1040. 
Seebaß NF 920 und Brüggemann-Ewers 399 
(andere Ausgaben).

€ 450,-

Irischer Handeinband
5 August von Kotzebue

Eduard in Schottland,
oder die Nacht eines Flüchtlings. Ein histo-
risches Drama in drey Akten von Düval, aus 
dem vom Verfasser mitgetheilten Manuscript; 
frey übersetzt von August von Kotzebue. 
Leipzig Paul Gotthelf Kummer 1804. 17 x 

[24] S. Lederband der Zeit. Etwas bestoßen. 
Fliegender Vordervorsatz fehlt. Seiten XV-XVI 
übersprungen. Ein paar wenige Eintragungen 
von alter Hand. Gut erhalten. 

Mehrfach aufgelegtes einflußreiches poetolo-
gisches Regelwerk. Mit dem Erscheinen der 
Erstausgabe wurde Gottsched zum Professor 
für Rhetorik an die Universität Leipzig berufen. 
In den Folgejahren steigt er zum deutschen 
›Literaturpapst‹ auf. 

Goedeke III, 361.

€ 180,-

»Öde Wüsten [...] und Wortnebel«
3 Johann Gottfried von Herder

Ideen zur Philosophie der Geschichte 
der Menschheit.
Mit einer Einleitung von Heinrich Luden. Zwei-
te Auflage. 2 Bände. Leipzig Johann Friedrich 
Hartknoch 1821. 21 x 12,5 cm. 62, 431 und 
6, 518 S. Halblederbände der Zeit mit grünem 
Rückenschild und Vergoldung. Band zwei mit 
Schabspur auf dem Rücken. Sonst schönes 
wohlerhaltenes Exemplar. Innen sehr sauber. 

»Herder war Zuhörer und Schüler Kants in seiner 
vorkritischen Zeit. Die späteren Untersuchungen 
Kants waren ihm ›öde Wüsten voll leerer 
Hirngeburten und im anmaßendsten Wortnebel‹. 
Einflüsse empfing Herder vor allem von Giordano 
Bruno, Spinoza, Leibniz und von Hamann, mit 
dem er befreundet war. Herders philosophischer 
Sinn sucht in allen Erscheinungen des Seins und 
Geschehens das Einheitliche, auf einen bestimm-
ten höchsten Zweck Gerichtete.« (Ziegenfuss 
I, 516). 

€ 290,-

Radierungen von Ludwig Emil Grimm
1 Clemens Brentano

Der Goldfaden
eine schöne alte Geschichte herausgegeben 
von Clemens Brentano. Mit 25 radierten Vi-
gnetten von [Ludwig Emil Grimm]. Heidelberg 
Mohr und Zimmer 1809. 17 x 10,5 cm. Titel, 
371 S., 1 Blatt Druckfehler. Neuer Pappband 
im Stil der Zeit. Titelblatt im Bund mit schwa-
chem Wasserrand. Sonst gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Brentanos Bearbeitung des 
Romans von Jörg Wickram, der zum ersten-
mal gedruckt 1557 wurde. »›Der Goldfaden‹, 
das von Clemens Brentano als bedeutendes 
kulturhistorisches Dokument geschätzte und 
1809 von ihm bearbeitete Werk kennzeichnet die 
frühe Entwicklung des deutschen bürgerlichen 
Romans.« (KNLL 17, 620). Erzählt wird die 
Geschichte eines armen Hirtensohns, der seiner 
ritterlichen Tugenden und Taten wegen geadelt 
wird und ein gottgefälliges Leben führt, wie es 
dem bürgerlichen Ideal entspricht. 

Mallon 33. Goedeke VI, 60, 17. Borst 1086. 
Rümann 133. Brieger 244.

€ 450,-

Poetologisches Regelwerk
2 Johann Christoph Gottsched

Versuch einer Critischen Dichtkunst.
Durchgehends mit den Exempeln unserer 
besten Dichter erläutert. Anstatt einer 
Einleitung ist Horazens Dichtkunst übersetzt, 
und mit Anmerkungen erläutert. Vierte sehr 
vermehrte Auflage. Mit gest. Frontispiz 
(Horat. Art. Poet.). Leipzig Bernhard Christoph 
Breitkopf 1751. 20,5 x 13 cm. XXXII, 808, 
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erläutert, so daß sie noch heute als exegetische 
Fundgruben dienen können.« 

VD 17 1:071357M und 1:071354P. Vgl. Fürst II, 
249 und Lowndes 1359.

€ 420,-

Friedrich Barbarossa
7 (Gunther Ligurinus) / (Gunther von Pairis)

Guntheri Li- / gurinus. Seu de rebus 
gestis Imp. Caes. Friderici Primi, PP.
Aug. cognomento Aenobarbi, sive Barba-
rossae, Libri X. Opus non solum poetis lectu 
iucundum, sed et Historicis, Politicis, Aulicis, 
ad deliberationum, Consiliorum, Legationum, 
Orationum, Epistolarum exempla; Iurisconsul-
tis quoq ad Iuris Feudistici cognitionem utile 
inprimis ac necessarium. Cunraduns Rit-
tershusivs recensuit: quonque editionibus in-
ter se collatis mendas hinc passim plurimas 
grauissimasq; [...]. Mit Holzschnitt-Porträt 
von Friedrich Barbarossa in einem Oval auf 
der Titelrückseite und Holzschnitt-Initialen. 
Tübingen Apud Georgium Gruppenbachium 
(Georg Gruppenbach) 1598. 19 x 12 cm [Ok-
tav]. [36], 283 (pag. 285) S. Pergamentband 
der Zeit auf vier Bünden mit Blinprägung 
auf beiden Deckeln. Vorderdeckel oben und 
unten mit kleinem Wurmfraß. Die Innendeckel 
fleckig, der hintere ebenfalls mit Wurmfraß. 
Titelblatt und die letzten Seiten etwas fleckig. 
Ein paar wenige Eintragungen von alter Hand. 
Schönes Exemplar. 

Erste von Rittershausen besorgte Ausgabe des 
Lobgedichts auf Friedrich Barbarossa, das dem 
Zisterziensermönch Gunther aus dem Kloster 
Pairis in den Vogesen zugeschrieben wurde. 

10 cm. [3], 110 S. Halblederband der Zeit 
mit Rückenvergoldung (sign. F. B. Reynolds, 
Kilkenny). Schön erhalten. In irischem 
Handeinband! 

Erste Ausgabe. 

Goedeke V, 282, 103.

€ 110,-

Talmud-Kommentar
6 John Lightfoot (Johannis Lightfooti)

Horae Hebraicae et Talmudicae in 
quatuor Evangelistas
cum Tractatibus Chorographicis, Singulis suo 
Evangelistae praemissis. Nunc secundum in 
Germania junctim, cum Indicibus locorum 
Scripturae, rerumque ac verborum neces-
sariis editae é Museo Jo. Benedicti Carpzovi 
(Joh. Benedict Carpzow). Mit gestochenem 
Frontispiz und 2 gestochenen Karten im Text. 
Leipzig Friedrich Lankisch 1684. 20 x 16,5 
cm. [Quart]. 1.152, [112] S. Pergamentband 
der Zeit mit goldgeprägtem Rückentitel. 
Schnitt etwas fleckig. Papier etwas gebäunt. 
Einige wenige Eintragungen von alter Hand. 
Frontispiz am Rand mit kleinem Einriß. Gut 
erhaltenes Exemplar. 

Zweite Ausgabe der Bearbeitung von J. B. Carpzov. 
John Lightfoot (1602-1675) war ein renommierter 
anglikanischer Theologe und Taldmud-Forscher 
der erstmalig die talmudischen Parallelen zum 
Neuen Testament ausführlich erläuterte. »In 
Lightfoots Kommentaren werden aus den rabbi-
nischen Schriften und dem Talmud die jüdischen 
Gebräuche, Sitten, Redensarten und dergleichen 
zum Behufe des Verständnisses der Bibel 
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»›Ligurinus‹, verfaßt 1186/87, ist ein umfang-
reiches Epos in 10 Büchern von gesamthaft rund 
6.500 Hexametern klassischer Art, das wegen 
seiner tadellosen Verskunst lange als huma-
nistische Fälschung verdächtigt wurde; darin 
werden Barbarossas Kämpfe in der Lombardei 
(Luguria) von 1152-1160 in panegyrischer Weise 
geschildert. Vorlage ist auch hier ein Prosa-
werk, die Gesta Friderici (Buch 2-4) Ottos von 
Freising und Rahewins. Die einzige, inzwischen 
verlorene Handschrift wurde 1504 von Konrad 
Celtis entdeckt, in Augsburg erstmals ediert und 
aus unbekannten Gründen mit dem Verfasser-
namen Guntherus versehen.« (BBKL XXII, 481 
ff). Angebunden: Cunrado Rittershusio (Konrad 
Rittershausen): Notae in Guntheri Ligurinum. 
Tübingen, Gruppenbach 1597. 219, [1] S. 

Graesse III, 186. VD 16, G 4139.

€ 280,-

Nachrichten von Ländern und Völkern
8 [Johann Michael von Loen]

Neue Sammlung der merkwürdigen 
Reisegeschichten,
insonderheit der bewährtesten Nachrichten 
von den Ländern und Völkern des ganzen 
Erdkreises: von einer Gesellschaft gelehr-
ter Leute in einem geographischen und 
historischen Zusammenhang gebracht; mit 
saubern Kupferstichen ausgezieret, und mit 
Landkarten von den verschiedenen Zeiten 
nach den neuesten Beobachtungen versehen. 
Bände 1-6 in 6 Bänden. Frankfurt am Main 
Gebrüder van Düren 1749-1753. 26 x 21,5 cm. 
Halblederbände der Zeit mit 2 Rückenschild-
chen und etwas Vergoldung. Beschabt und 
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&c. Mit gest. allegorischen Frontispiz. Leiden 
Andreas Dyckhuysen 1708. 16,5 x 10,5 cm. 
[28], 374, [22] S. Pergamentband der Zeit 
mit handschriftlichem Rückentitel. Schönes 
Exemplar. 

Erste Ausgabe der Horaz-Biographie des Jean 
Masson (1680-1750), der noch weitere Lebensbe-
schreibungen antiker Autoren verfaßte. 

Brunet 30437.

€ 220,-

Tirol und Innsbruck
11 Frederic [Bourgeois] Mercey

Tyrol. Trente et Inspruck.
[Zweite Auflage]. Mit 9 Tafeln (Ansichten) in 
Stahlstich (6) und Holzstich (3). Paris Desen-
ne 1842. 29,5 x 24 cm. 176 S. Halblederband 
der Zeit mit Rückenvergoldung und Blindprä-
gung auf beiden Deckeln. Goldschnitt. Be-
schabt und bestoßen. Etwas stockfleckig. Die 
Tafeln weitgehend sauber. Gutes Exemplar. 

»Exemplaire grandpapier raisin velin gravures 
sur acier, epreuves avant la lettre, papier de 
chine«. Exemplar ohne die Holzstichtafel »Le 
Chateau et le Pont de Landech«, die nicht allen 
Ausgaben beigegeben war. 

€ 600,-

Harz-Sagen
12 Heinrich Pröhle

Harzsagen.
Gesammelt und mit Anmerkungen heraus-
gegeben. Neue Ausgabe. 2 In 1 Band. Leipzig 
Hermann Mendelssohn 1859. 19 x 12 cm. 

Leipzig Georg Wigand [1836-1842]. 23 x 15 
cm. Halblederbände der Zeit mit Rückenschil-
dern und Vergoldung. Beschabt und bestoßen. 
Ein Rückentitelschild teilweise abgeblättert. 
Stockfleckig, bzw. teils gebräunt. Sehr ordent-
liche Reihe. Die Stahlstiche meistens sauber. 

Erste Ausgaben. 1. August Tromlitz. Romantische 
Wanderung durch die Sächsische Schweiz. Mit 30 
Stahlstichen. 2. Gustav Schwab. Wanderungen 
durch Schwaben. Mit 30 Stahlstichen. 3. Gustav 
von Heeringen. Wanderungen durch Franken. Mit 
31 Stahlstichen. 4. Ludwig Bechstein. Wande-
rungen durch Thüringen. Mit 30 Stahlstichen. 5. 
Wilhelm Blumenhagen. Wanderungen durch den 
Harz. Mit 30 Stahlstichen. 6. Karl Herlossohn. 
Wanderungen durch das Riesengebirge. Mit 30 
Tafeln. 7. Joh. G. Seidl. Wanderungen durch Tyrol 
und Steyermark. 2 Bände. Mit 60 Stahlstichen. 8. 
Eduard Duller. Die malerischen und roman-
tischen Donauländer. Mit 60 Stahlstichen. 9. 
Karl Simrock. Das malerische und romantische 
Rheinland. Mit 60 Stahlstichen. 10. Th. Kobbe 
und W. Cornelius. Wanderungen an der Nord- und 
Ostsee. 2 Teile in 1 Band. Mit 30 Stahlstichen. 

Rümann 2094.

€ 3.600,-

Horaz-Biographie
10 Jean Masson

Q. Horatii Flacci vita ordine chronolo-
gico sic Delineata,
Ut vice sit Commentarii Historico-Critici 
in plurima & praecipua Poetae Carmina... 
nova donantur luce, a prava vindicantur 
interpretatione celeberrimorum Commenta-
torum, imprimis Tan. Fabri, Andreae Dacieri, 

bestoßen. Gelenke teils gebrochen. Text teils 
etwas gebräunt, wenige Blatt schwach was-
serrandig, wenige Tafeln etwas angerändert. 
Ordentliche Reihe. 

Erste Ausgabe. Die ersten 6 Bände der monu-
mentalen Reihe über die Reisen und Kriegszüge 
der Alten, biblische und antike Geschichte und 
Mythologie, Geographie der Griechen und Römer 
usw. 1. Sinai. Babylon. Assyrien. Armenien. Klei-
nasien. Griechenland. 1749. - [4], 28, 372, (60), 
[4], 17, 44, 78, (12) S. - Mit 1 gest. Titelvignette, 
4 (1 gefalt.) Kupfertafel, 1 Tafel, 3 gefalt. Karten. 
2. Syrien. Ägypten. Libyen. Äthiopien. 1749. - [4], 
12, 472, 72, 46 S. - Mit 1 Titelkupfer, 1 gest. 
Titelvign., 13 Kupfertafeln, 8 gefalt. Karten. 3. 
Abraham. Isaac. Jacob. Moses. Zug der Israeliten. 
1750. - [6], 24, 48, 567, [1] S. Mit 1 Titelkupfer, 
1 gest. Titelvign., 1 Kupfertafel. 4. Lot. Moabiter. 
Jordan. Die Nebengeschlechter Abrahams. 2 
Teile in 1 Band. 1750. - [4], 10, 352; 40, 254, 
[2], 140 S. - Mit 2 gest. Titelvign., 24 (21 gefalt.) 
Kupfertafeln, 1 gefalt. Karte. 5. Persien. Indien. 
China. 1752. - [12], 500 (recte 388), 81, [3] S.; S. 
141-204. - Mit 1 Titelkupfer, 1 gest. Titelvign., 8 
Kupfertafeln, 2 gefalt. Karten. 6. Geschichten der 
Götter und Helden. Ursprung der Fabeln. [14], 14, 
202, 400, [16] S. - Mit 1 Titelkupfer, 1 gest. Titel-
vign., 6 (3 gefalt.) Kupfertafeln, 2 gefalt. Karten. 

Holzmann-Boh. IV, 572. Heinsius III, 496.

€ 1.200,-

Deutschland in Stahlstichen
9 Das malerische und romantische 

Deutschland
10 in 11 Bänden. Mit 391 Stahlstichen. 

6 8
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38, 306; 24, 235 S. Halblederband der Zeit 
mit Rückenvergoldung. Deckelkanten etwas 
beschabt. Text etwas stockfleckig bzw. teils 
gebräunt. Gutes Exemplar. 

Die »Neue Ausgabe« wurde um den zweiten Band 
erweitert. 1. Sagen des Ober-Harzes und der Ge-
gend von Harzburg und Goslar bis zur Grafschaft 
Hohenstein und bis Nordhausen. 2. Sagen des 
Unter-Harzes von der Grafschaft Wernigerode bis 
zur Grafschaft Stolberg und zur Roßtrappe. 

€ 220,-

Rom und Florenz
13 [Alfred von Reumont]

Römische Briefe von einem Florentiner.
1837-1838. 2 Bände. Leipzig F. A. Brockhaus 
1840. 17,5 x 11 cm. 14, 431 und [6], 481, [1] 
S. Halbpergamentbände der Zeit mit zwei 
Rückenschildern in Rot und Schwarz sowie 
reicher Rückenvergoldung. Die ersten und 
die letzten Seiten etwas stockfleckig. Sonst 
schönes wohlerhaltenes Exemplar. 

Erste Ausgabe. Reisebriefe des preußischen 
Diplomaten und Historikers Alfred von Reumont 
(1808-1887), der als Sekretär der Gesandtschaft 
in Florenz und Rom lebte und später Privatsekre-
tär von König Friedrich Wilhelm IV. war. Die Briefe 
zeugen nicht nur von reicher Kenntnis der italie-
nischen Kunst und Literatur, sondern ebenso von 
seinem Wissen um die sozialen und politischen 
Verhältnisse Italiens. 1844 erschienen noch 
»Neue römische Briefe« in zwei Bänden. 

Kosch XII, 1053. Holzmann/B. I, 7988.

€ 240,-

8 8
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Zeichnungen in Holzstich
14 Ludwig Richter

Richter-Album.
Eine Auswahl nach Zeichnungen. (Mit einem 
Vorwort von Otto Jahn). Sechste Ausgabe in 
zwei Bänden. Mit 319 Holzstichtafeln. Leipzig 
Georg Wigand 1875. 23 x 16 cm. 31 S., 148 
Blatt und [3] S., 159 Blatt. Braune Original-
Leinenbände mit reicher Goldprägung und 
Goldschnitt. Sehr gut erhalten. 

Hoff/Budde S. 286.

€ 100,-

Illustrationen nach William Turner
15 Samuel Rogers

Italy. A Poem.
[And] Poems. Mit Textillustrationen in Stahl-
stich nach [Joseph Mallord William Turner 
(1775-1851)]. London T. Cadell and E. Moxon 
1830-1834. 20,5 x 14 cm. 7, 284 und 8, 295 
S. Braune, geglättete Kalblederbände der Zeit 
Rückenvergoldung und Goldschnitt. Etwas 
bestoßen. Stockfleckig. Gut erhalten. 

»The first issue of the first revised and illustrated 
edition». Samuel Rogers (1763-1855) war über 
viele Jahre eine der maßgeblichen Figuren des 
literarischen Lebens in London. Seine reflexiven 
Dichtungen sind meist Erinnerungsblätter und 
Beschreibungen in spätklassizistischem Stil. In 
den vorliegenden Bänden verschmelzen Dichtung 
und Illustration in kongenialer Form. 

€ 360,-

11
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Engelland, durch seine geschickte Kinder, mit 
welchen er umher gereiset, berühmt, die in einem 
Alter von 9. bis 11. Jahren, solche Kunst auf dem 
Clavier und der Violine gezeiget [...]«. 

ADB 36, 127 f. Lanckoronska/Oehler I, 39-40. 
Rümann, 18. Jh. 1103.

€ 480,-

»Die Welt in einer Nuß«
17 Christoph Weigel

Orbis Terrarum in Nuce,
[sive Compendium Historiae Civilis Chrono-
logicum in sculptura memoriali]. Die Welt in 
einer Nuß [oder Kurtzer Begriff der merckwür-
digsten Welt-Geschichte in einer Gedächtnüs-
hülfflichen Bilder-Lust]. Teil 1 (von 3). Mit 
gestochenem Doppeltitel und 48 Kupfertafeln. 
Nürnberg Christoph Weigel [1722]. 21,5 x 
17,5 cm. Neuer marmorierter Pappband. Es 
fehlt der 19seitige Text. Ohne Teile 2 und 3 
(weitere Texte zu diesen Kupfern von Köhler, 
1726 und 1739). Titelblatt etwas gebräunt. 
Sonst sehr gut erhalten. 

Erste Ausgabe von Teil 1 mit allen Kupfern, der 
häufig allein herausgegeben wurde. Es sind die 
Kupfer »der kleinformatigen Neuausgabe des 
Großbandes »Sculptura historiarum et temporum 
memoratrix [...] Das ist Gedächtnis-hülfliche 
Bilderlust, der 1697 [...] (in Folio) erschienen 
war« (LKJ). »Die sehr hübschen Medaillonkupfer 
mit historischen Szenen nähern sich manchmal 
Callotscher Feinheit und gehören zu Weigels 
besten Arbeiten«. 

Wegehaupt I, 2216.

€ 480,-

Ansichten von Augsburg
16 Paul von Stetten

Herrn Paul von Stetten, des jün-
geren Erläuterungen der in Kupfer 
gestochenen Vorstellungen, aus der 
Geschichte der Reichsstadt Augsburg.
Mit historischen Briefen an ein Frauenzimmer. 
Mit gestochenem Titel, gestochener Titelvi-
gnette, 18 Kupfertafeln mit je nach G. Eichler 
und 11 Vignetten im Text. Augsburg Conrad 
Heinrich Stage 1765. 25 x 20 cm. 264, [9] 
S. Halblederband der Zeit mit Rückenvergol-
dung. Bestoßen. Durchgehend mal mehr, mal 
weniger stockfleckig. Sonst sehr gut erhalten. 
Tadelloses, frisches und breitrandiges Exem-
plar auf festem Papier. 

Einzige Ausgabe. Paul von Stetten der Jüngere 
(1731-1808) diente seiner Heimatstadt 
Augsburg in verschiedenen Ämtern, 1792 
wurde er Stadtpfleger. Daneben war er vielfältig 
kulturell tätig, verfaßte literarische Werke und 
wichtige historische Arbeiten. Die Tafeln zeigen 
historische Szenen, meist auf Plätzen, Straßen 
oder in Gebäuden der Stadt, mit entsprechenden 
Teilansichten von Augsburg. Die Kupfer bilden 
mit dem Text für das Augsburg des frühen 18. 
Jh., für dessen Sitten und Gebräuche, Handel 
und Wandel eine aufschlußreiche Quelle. Die 
Darstellungen der vornehmen Hochzeit in 
Augsburgischer Kleidertracht, der Prozession am 
Fronleichnamstag geben einen Einblick in das 
Leben der damaligen Zeit. Im Abschnitt Musik 
findet sich einer der frühesten Bemerkungen zu 
Wolfgang Amadeus Mozart: »Herr Leopold Mozart, 
ist von hiesigen Eltern und Hochfürstlich Salz-
burgischer Concertmeister [...]. Am meisten aber 
machte er sich in Deutschland, Frankreich und 

1014
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22 Charles Baudelaire
Werke in deutscher Ausgabe von Max 
[und Margarete] Bruns.
5 Bände. Mit einem Porträt. Minden J. C. C. 
Bruns [1901-1910]. 19,5 x 13 cm. Dun-
kelgraue Original-Pappbände mit reicher 
Rückenvergoldung. Sehr gut erhalten. 

Erste deutsche Gesamtausgabe. 1. Novellen und 
Kleine Dichtungen in Prosa. 2. Die künstlichen 
Paradiese (Opium und Haschisch). 3. Poes Leben 
und Werke. Wagner in Paris u. a. 4. Zur Ästhetik 

Ehekontrakt. 10. Eugenie Grandet. 11. Die Frau 
von 30 Jahren. 12. Die Geheimnisse der Fürstin 
von Cadignan. 13. Die Bauern. 14/15. Glanz und 
Elend der Kurtisanen. 16. Heimliche Könige. 17. 
Honorine. 18. Junggesellenwirtschaft. 19. Katha-
rina von Medici. 20/21. Die Kleinbürger. 22. Die 
Königstreuen. 23. Künstler und Narren. 24. Der 
Landarzt. 25. Der Landpfarrer. 26. Zwei Frauen. 
27. Modeste Mignon. 28. Nebenbuhler. 29. Oberst 
Chabert. 30. Pariser Novellen. 31. Pierette. 32. 
Sarrasine. 33/34. Tante Lisbeth. 35. Die tödlichen 
Wünsche. 36/37. Trollatische Geschichten. 38. 
Ursula Mirouet. 39. Vater Goriot. 40/41. Verlorene 
Illusionen. 42. Vetter Pons. 43. Der Volksvertreter. 
44. Die Lilie im Tal. (Die Bände 43 und 44 in der 
Hamburger Ausgabe von 1954 bzw. 1962, in der 
Ausstattung aber identisch). 

€ 2.000,-20 H. C. Artmann
Das poetische Werk.
Unter Mitwirkung des Autors herausgegeben 
von Klaus Reichert. 10 Bände. Berlin Rainer 
Verlag und Verlag Klaus G. Renner 1993. 18 x 
12 cm. Original-Pappbände in verschiedenen 
Farben im Pappschuber. Sehr schön erhalten. 

Erste Ausgabe dieser schön gestalteten 
Gesamtausgabe. 1. Frühe Gedichte. 2. Reime, 
Verse, Formeln. 3. Gesammelte Dialektgedichte. 
4. Flaschenposten & Erweiterte Poesie. 5. Land-
schaften. 6. Epigrammata & Quatrainen. 7. Die 
Kindergedichte. 8. Aus meiner Botanisiertrommel. 
9. Zimt & Zauber. 10. H. C. Artmann, der Meister 
der Himmelrichtungen. 

€ 120,-

21 Honoré de Balzac
Gesammelte Werke.
39 in 44 Bänden. Hamburg Ernst Rowohlt 
1923-1926, 1954 und 1962. 14,5 x 9 cm. Rote 
flexible Original-Lederbände mit schwarzen 
Rückenschildern und Vergoldung. Kopfgold-
schnitt. Einige Rücken fleckig. Sonst sehr 
guter Gesamtzustand. 

Erste Balzac-Ausgabe bei Rowohlt (Berliner 
Ausgabe). Die Übersetzungen stammen von Wal-
ter Benjamin, Franz Hessel, Else von Hollander, 
Walter Mehring, Max Krell, Friedrich von Oppeln-
Bronikowski, Otto Flake u. a. 1. Der Alchimist. 2. 
Albert Savarus. 3. Die Geschichte der dreizehn. 4. 
Beatrix. 5. Buch der Mystik. 6. Caesar Barotteau. 
7. Eine dunkle Geschichte. 8. Ehefrieden. 9. Der 

19 Bettina von Arnim
Sämtliche Werke.
Herausgegeben mit Benutzung ungedruckten 
Materials von Waldemar Oehlke. 7 Bände. Mit 
58 Illustrationen: Bildtafeln nach Ölgemäl-
den oder Zeichnungen, Noten, faksimilierte 
Briefe, Photographien etc. Berlin Propyläen 
1920-1922. 18 x 11,5 cm. 4.046 S. Original-
Halblederbände mit reicher Rückenvergol-
dung (Entwurf Hugo Steiner-Prag). Minimal 
berieben. Gut erhalten. 

Erste Gesamtausgabe. Inhalt und Anordnung 
nach der Ausgabe letzter Hand von 1853; ergänzt 
durch Gedichte, Märchen, Kompositionen und 
eine knappe Briefsammlung. Im letzten Band 
befinden sich eine Gesamt-Inhaltsübersicht, ein 
Verzeichnis der Abbildungen und ein Namen- und 
Sachregister. In der schönen Halblederausgabe 
selten! 

Hagen 1.

€ 280,-

18 Hans Christian Andersen
Märchen.
In neuer Übersetzung von L. Tronier Funder. 
Mit Einleitung von Edv. Lehmann. 6 Bände. 
Mit Illustrationen von Wilh. Pedersen und 
Axel B. Kleimer. Berlin Gefion-Verlag [1928]. 
19 x 13 cm. 1.500 S. Rotbraune Original-
Halblederbände mit Rückenvergoldung und 
Kopfgoldschnitt. Unterkanten und Kapitale 
beschabt. Ordentliches Exemplar. 

Hübsche und dekorative Ausgabe. 

€ 90,-
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der Malerei und der bildenden Kunst. 5.1/5.2. 
Paralipomena. Tagebücher. Mit dem seltenen 
fünften Band, der erst 1910 erschienen ist. 
Max Bruns (1876-1945), gelernter Buchdrucker, 
war Schriftsteller und Verleger. Im eigenen dich-
terischen Schaffen war er vor allem Lyriker. Zu-
sammen mit seiner Frau Margarete (1873-1944), 
die ebenfalls Lyrikerin und Märchenerzählerin war, 
übersetzte er die Werke Baudelaires erstmals ins 
Deutsche. Selten komplett zu finden! 

Fromm 2205.

€ 360,-

23 Rudolf Borchardt
Briefe 1895-1945 [und] Briefwechsel.
Herausgegeben von Gerhard Schuster und 
Hans Zimmermann. 9 Bände. München Carl 
Hanser 1994-2002. 21,5 x 14,5 cm. (Edition 
Tenschert). Original-Leinenbände mit Schutz-
umschlägen (Neupreis 557,90). Tadellos 
erhalten. 

Erste Gesamtausgabe. Auf zwanzig Bände 
veranschlagte Ausgabe. Vorhanden: Band 1: 
Rudolf Borchardt und Hugo von Hofmannsthal. 
Briefwechsel. Band 2: 1895-1906. Band 3: 1907-
1913. Band 4: 1914-1923. Band 5: 1924-1930. 
Band 6: 1931-1935. Band 7: 1936-1945. Dabei: 
1. Rudolf Borchadrt. Aanabasis. Aufzeichnungen, 
Dokumente, Erinnerungen 1943-1945. Hrsg. von 
Cornelius Borchardt. Mit Abbildungen. 2003. 2. 
Ingrid Grüninger. Rudolf Borchardt. Verzeich-
nis seiner Schriften. 2002. In der Aussattung 
passend zur Briefausgabe. 

€ 270,-

24 Rudolf Borchardt
Gesammelte Werke in Einzelausgaben.
Herausgegeben von Marie Luise Borchardt 
und Herbert Steiner, unter Mitarbeit von Ernst 
Zinn, Ulrich Ott und R. A. Schröder. 9 Bände 
(von 13). Stuttgart Ernst Klett 1957-1968. 
20,5 x 13,5 cm. Braune Original-Leinenbände 
mit vergoldetem Rückentitel. Etwas ange-
staubt. Die Umschläge teils etwas fleckig. 
Gutes Exemplar. 

Erste Gesamtausgabe. 1. Gedichte. 1957. 2.-6. 
Prosa I-III. 1957-1960. 7. Übertragungen. 1958. 
8. Dantes Comedia Deutsch. 1967. 9. Der leiden-
schaftliche Gärtner. 1968. 

€ 220,-

25 Giacomo Casanova
Geschichte meines Lebens.
Herausgegeben und kommentiert von Günter 
Albrecht. 12 Bände. Leipzig und Weimar 
Gustav Kiepenheuer (1983-88). 20,5 x 13 
cm. Original-Halblederbände mit Rückenver-
goldung und weißen illustrierten Original-
Schutzumschlägen. Schutzumschlag von 
Band sechs nicht mehr strahlend weiß. Gut 
erhalten. 

Erste vollständige deutsche Gesamtausgabe auf 
Textgrundlage der Ausgabe München 1907-1909. 
Durch umfangreiche Kommentare und Quellenan-
gaben erschlossen. 

€ 90,-

26 Anton Cechov
Briefe 1877-1904.
Herausgegeben und übersetzt von Peter 
Urban. 5 Bände. Zürich Diogenes 1998. 19 x 
12,5 cm. Original-Leinenbände mit Schutzum-
schlägen im Schuber. Schönes und frisches 
Exemplar. 

Erste deutsche Ausgabe. 

€ 75,-

27 Dante Alighieri
Werke.
Das neue Leben. Die göttliche Komödie. 
Neu übertragen und erläutert von Richard 
Zoozmann. 7.- 10. Tausend. 4 Teile in 1 Band. 
Mit 6 Bildnissen, 15 Abbildungen und Skizzen. 
Leipzig Max Hesses Verlag [1907]. 17,5 x 13 
cm. Zus. 850 S. Flexibler Original-Pergament-
band mit Deckel- und Rückenvergoldung, 
Kopfgoldschnitt. Bronzefirnispapiervorsätze. 
Einband materialbedingt fleckig. Gutes 
Exemplar. 

Dünndruckausgabe. Gute, kritische Ausgabe, die 
sehr hübsch im Jugendstil eingebunden ist. Mit 
einer Einleitung: Dantes Leben, seine Zeit und 
seine Werke und einer Bibliographie: Dante in 
Deutschland sowie Proben von 52 deutschen 
Übersetzungen. 

€ 95,-
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31 André Gide
Werke.
Übersetzt von Felix Paul Greve, Ernst Robert 
Curtius, Ferdinand Hardekopf u. a. 9 Bände. 
Stuttgart, Berlin und Leipzig DVA 1930-1932. 
19 x 13 cm. Schwarze Original-Leinenbände 
mit Rückenvergoldung. Einige Bände etwas 
schiefgelesen. Band acht Titelblatt mit Rasur 
und kleinem Loch. Sehr ordentliche Reihe. 

30 Theodor Fontane
Werke, Schriften und Briefe.
Hrsg. von Walter Keitel und Helmuth Nürnber-
ger. 12 Bände der Reihe. München Carl Hanser 
1962-1969. 19 x 12 cm. Lindgrüne Original-
Lederbände mit vergoldetem Rückentitel 
und Kopfgoldschnitt. Rücken etwas verfärbt. 
Gutes Exemplar. 

I. Sämtliche Romane, Erzählungen, Gedichte, 
Nachgelassenes. Bände 1-6 (von 7). II. Wande-
rungen durch die Mark Brandenburg. 3 Bände. 
III. Aufsätze, Kritiken, Erinnerungen. Bände 1-3 
(von 5). 

Hagen 3.

€ 600,-

Drood. 11. Die Pickwickier. 12. Nicholas Nickleby. 
13. Dombey und Sohn. 14. Barnaby Rudge. 15. 
Oliver Twist. 16. Große Erwartungen. 17. Amerika 
Italien. 18. Master Humphreys Wanduhr und 
andere Erzählungen. Die Bände 14.- 17. sind 
Lizenzausgaben für die Deutsche Buchgemein-
schaft und die Wissenschaftliche Buchgesell-
schaft. 

€ 600,-

28 Max Dauthendey
Gesammelte Werke in sechs Bänden.
6 Bände. Mit einem Porträt. München Albert 
Langen 1925. 19,5 x 12,5 cm. Rote Original-
Leinenbände mit reicher Vergoldung. Sehr gut 
erhalten. 

Erste Gesamtausgabe. Dünndruckausgabe. 1. 
Autobiographisches. 2. Aus fernen Ländern. 3. 
Novellen und Romane. 4. Lyrik und kleinere 
Versdichtungen. 5. Die großen Versdichtungen. 
6. Dramen. 

Wilpert/Gühring 44.

€ 160,-

29 Charles Dickens
[Werke].
Vollständige Texte in den Übertragungen von 
Karl Kolb, H. Roberts, Maria von Schweinitz, 
Julius Seybt u. a., durchgesehen von Siegfried 
Schmitz, Anton Ritthaler u. a. 18 Bände. Mit 
den Illustrationen der Erstausgaben von 
H. K. Browne, George Cattermole, George 
Cruikshank u. a. München Winkler Verlag 
1956-1982. 19,5 x 12 cm. (Winkler Dünn-
druck-Ausgabe). Original-Leinenbände mit 
Schutzumschlägen und in Original-Schubern 
(Bände 14-17 ohne Umschläge und Schuber). 
Die Umschläge an den Rücken etwas verfärbt, 
oder gebräunt und stellenweise nur sehr 
gering fleckig. Die Bände 14-17 teils etwas 
verfärbt. Deckel von Band 18 wasserrandig. 
Sonst insgesamt sehr gut erhalten. 

Die vollständige deutsche Ausgabe des Winkler-
Verlages in Dünndruck. 1. Unser gemeinsamer 
Freund. 2. Der Rearitätenladen. 3. Weihnachtser-
zählungen. 4. Bleakhaus. 5. Londoner Skizzen. 6. 
Zwei Städte. Harte Zeiten. 7. David Copperfield. 
8. Martin Chuzzlewit. 9. Klein Dorrit. 10. Edwin 

Erste deutsche Ausgaben, bis auf 4, 6 und 9. 1. 
Die enge Pforte. 2. Kongo und Tschad. Mit 24 
Fotos. 3. Stirb und werde. 4. Isabelle. (2. Auflage). 
5. Der Immoralist. 6. Paludes. (2. Auflage). 7. 
Europäische Betrachtungen. 8. Corydon. 9. Die 
Verliesse des Vatikans. (2. Auflage). 

€ 120,-
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32 Johann Wolfgang von Goethe
Goethes Werke.
Herausgegeben im Auftrage der Großherzogin 
Sophie von Sachsen. [Reprint der Ausgabe 
Weimar 1887-1919]. 143 Bände und 1 Regi-
sterband in 144 Bänden. Weimar Hermann 
Böhlaus Nachfolger 1999. 18,5 x 12,5 cm. 
Original-Halblederbände mit Rückenvergol-
dung und Kopfgoldschnitt. Tadellos erhalten. 

Reprint der Sophienausgabe, oder auch Weimarer 
Ausgabe in 999 nummerierten Exemplaren. Die 
maßgebliche historisch-kritische Ausgabe und 
›Mutter‹ aller folgenden großen Goethe-Ausgaben. 
Sehr schöner Reprint, der 1999 zum 250. 
Geburtstag Goethes erschienen ist. Mit einem Re-
gisterband, der für diese Ausgabe erstellt wurde. 
Der Neupreis war seinerzeit 6.350,- DM. 

€ 750,-

33 Johann Wolfgang von Goethe
Poetische Werke.
Vollständige Ausgabe. 10 Bände. Zürich Arte-
mis 1949-1954. 18 x 12 cm. Rote Original-
Lederbände mit Rückenvergoldung und 
Kopfgoldschnitt. Ein paar wenige Kratzspuren 
auf den Rücken. Sonst gut erhalten. 

Dünndruckausgabe. 

€ 420,-

34 Knut Hamsun
Gesammelte Werke in zwölf Bänden.
Deutsche Originalausgabe besorgt und 
herausgegeben von J. Sandmeier. 12 Bände. 
München Albert Langen [1921-1926]. Mit 
einem Porträt. Rote Original-Leinenbände mit 
Rückenvergoldung. Rücken etwas verfärbt. 
Gut erhaltene Reihe. 

Erste deutsche Gesamtausgabe, die später noch 
um fünf Bände erweitert wurde. Band zwölf mit 
dem Porträt Hamsuns. 

Eppelsheimer 645.

€ 180,-

35 Gerhart Hauptmann
Sämtliche Werke.
Herausgegeben von Hans-Egon Hass. Fortge-
führt von Martin Machatzke. 11 Bände. Berlin 
und Frankfurt am Main Propyläen 1966-1974 
20 x 12,5 cm. Rehbraune Original-Lederbän-
de. Schwarze Rückenschilder mit Vergoldung, 
Schutzumschlägen und Klarsichtfolienum-
schlägen. Sehr schön erhalten. 

Centenar-Ausgabe zum hundertsten Geburtstag 
des Dichters am 15. November 1962. Dünndruck-
ausgabe in flexiblen Ganzlederbänden. 

€ 480,-
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36 Friedrich Hölderlin
Werke.
(Herausgegeben von Erich Lichtenstein). 4 
Bände. Weimar Erich Lichtenstein 1922. 22 
x 15 cm. Original-Halbpergamentbände mit 
etwas Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. 
Deckel etwas fleckig und mit kleineren 
Kratzspuren. Band vier ohne Kopfgoldschnitt. 
Gutes Exemplar. 

1. Hyperion. Empedokles. 2. Gedichte. 3. Briefe. 4. 
Übersetzungen. Philosophische Schriften. 

€ 80,-

37 Arno Holz
Werke.
Hrsg. von Wilhelm Emrich und Anita Holz. 7 
Bände. Neuwied Luchterhand 1961-1964. 
24,5 x 17 cm. Original-Leinenbände mit 
(doppelten) Schutzumschlägen. Gut erhal-
tenes und frisches Exemplar mit doppelten 
Schutzumschlägen. 

Umfangreichste Werkausgabe. 1.- 3. Phanta-
sus. 4. Sozialaristokraten. Sonnenfinsternis. 
Ignorabimus. Dramen. 5. Das Buch der Zeit. 
Dafnis. Kunstheoretische Schriften. 6. und 7. 
Die Blechschmiede. »Arno Holz hat bereits in 
der sogenannten naturralistischen Literatur-
revolution des ausgehenden 19. Jahrhunderts 
als einziger gesehen und erkannt, daß es bei 
dem Durchbruch der ›Moderne‹ und bei ihrem 
damaligen Kampf gegen die Nachahmungen und 
Weiterführungen der Dichtungsformen der Klassik, 
Romantik und des poetischen Realismus nicht 
nur um die dichterische Gestaltung eines neuen 
›Weltbildes‹ oder um die kritisch entlarvende 
Abbildung der sozialpolitischen Wirklichkeit ging, 
sondern um das Wesen der Dichtung und der 
Kunst selbst.« (Vorwort). 

Hagen 2.

€ 120,-

38 Die Horen
Eine Monatsschrift. Herausgegeben von Schil-
ler. (Unveränderter Nachdruck der 1795-1797 
in der Cottaischen Buchhandlung erschie-
nenen Zeitschrift in sechs Doppelbänden mit 
einem Supplementband von Rolf Michaelis). 7 
Bände. Weimar Hermann Böhlaus Nachfolger 
2000. 19 x 13 cm. Original-Leinenbände mit 
vergoldetem Rückentitel im Schuber. Sehr gut 
erhalten. Wie neu! 

Sorgfältig hergestellter Reprint der berühmten 
Zeitschrift. Mit einem Essay von Rolf Michaelis 
»Schillers ›Titanic‹«, einem chronologischen 
Verzeichnis der Beiträge nach Jahrgängen und 
Stücken geordnet sowie einem Autorenregister. 

€ 90,-

39 Ernst Jünger
Sämtliche Werke.
18 Bände in drei Abteilungen. Stuttgart 
Klett-Cotta 1978-1983. 23,5 x 16 cm. Braune 
Original-Halblederbände mit vergoldeten 
Rückentiteln und Schutzumschlägen. Sehr 
gut erhalten. 

Eines von 250 nummerierten Exemplaren der Vor-
zugsausgabe. Im ersten Band von Ernst Jünger 
signiert. Zweite, vollständigste Gesamtausgabe 
und zugleich Ausgabe letzter Hand. Die vier 
später erschienenen Supplementbände 19-22 
sind beim Verlag lieferbar. 

Des Coudres/Mühleisen A 1.

€ 1.250,-

40 Franz Kafka
Gesammelte Werke in Einzelausgaben.
Herausgegeben von Max Brod u. a. 11 Bände. 
Frankfurt am Main S. Fischer (1953-1974). 19 
x 12 cm. Original-Leinenbände mit Rücken-
vergoldung. Hin und wieder papierbedingt 
gebräunt. Gut erhalten. 

Lizenzausgabe von Schocken Books New York. 
1. Der Prozeß. 2. Das Schloß. 3. Amerika. 4. 
Erzählungen. 5. Hochzeitsvorbereitungen auf dem 
Lande. 6. Beschreibung eines Kampfes. 7. Tage-
bücher. 8. Briefe 1902-1924. 9. Briefe an Felice. 
10. Briefe an Milena. 11. Briefe an Ottla und die 
Familie. Alle in zweiten bzw. späteren Auflagen. 

Hagen 1.

€ 330,-
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41 Georg Kaiser
Werke [und] Briefe.
Hrerausgegeben von Walter Huder und Gesa 
M. Valk. 7 Bände. Berlin Propyläen 1971-1980. 
Original-Leinenbände mit Schutzumschlägen. 
Gut erhalten. 

Erste Gesamtausgabe. Mit dem später erschie-
nenen Briefband. 

€ 75,-

42 Gottfried Keller
Werke.
Herausgegeben von Gustav Steiner. 8 Bände. 
Basel Birkhäuser [1978]. 19,5 x 12,5 cm. 
(Birkhäuser-Klassiker). Flexible rote Original-
Lederbände mit Deckel- und Rückenvergol-
dung, sowie Kopfgoldschnitt. Rücken mit 
kleineren Kratzspuren. Ein Kapital beschabt. 
Gutes Exemplar. 

Gute und handliche Gesamtausgabe in leuchtend 
roten Lederbänden. 

€ 240,-
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46 Eduard Mörike
Werke.
Hrsg. vom Kunstwart durch Karl Fischer. 6 
Bände. Mit einem Titelporträt, Handschriften-
Faksimiles und Noten. München Georg D. W. 
Callwey [1906-1908]. 21,5 x 15 cm. Flexible 
Original-Pergamentbände mit vergoldeten 
Deckelvignetten, reicher Rückenvergoldung 
und Kopfgoldschnitt. Gut erhalten. 

Druckanordnung, Buchschmuck und Einbände 
von E. R. Weiß. 

€ 120,-

45 Karl Kraus
Worte in Versen.
Bände I - VII (von 9) in 7 Bänden. Wien 
und Leipzig, Verlag der Schriften von Karl 
Kraus Kurt Wolff und Verlag »Die Fackel« 
1916-1923. 24 x 16,5 und 23 x 15,5 cm. 
Original-Leinen und Original-Pappbände mit 
Vergoldung.

Erste Ausgaben. Die Bände 1-5 sind bei Kurt 
Wolff erschienen. Die Bände 6-7 im Verlag der 
»Fackel«. Band I noch ohne Bandbezeichnung. 
Teilweise beschabt und bestoßen. Band vier mit 
Fehlstelle am Rücken. Name auf den Titelblättern. 
Ingesamt ordentlich erhalten.

Kerry EA 39.1 - 39.7.

350,-

44 Oskar Kokoschka
Das schriftliche Werk in 4 Bänden.
Hrsg. von Heinz Spielmann. 4 Bände. Mit 
38 Abbildungen auf Tafeln. Hamburg Hans 
Christians 1973-1976. 21,5 x 13,5 cm. 
Originalleinenbände mit Schutzumschlägen. 
Gut erhalten. 

Erste Gesamtausgabe. Mit handschriftlichen 
Widmungen von Oskar Kokoschka in den Bänden 
1 und 2. 

€ 260,-

43 Heinrich von Kleist
Erzählungen.
Drittes bis füntes Tausend. 3 Bände. Berlin 
Bruno Cassirer 1924. 17,5 x 12,5 cm. Origi-
nal-Halblederbände mit Rückenvergoldung. 
Farbig illustrierte Deckel von Karl Walser. 
Etwas bestoßen. Rücken leicht berieben. 
Band drei mit kleiner Fehlstelle am Rücken. 
Gutes Exemplar. 

Hübsche Ausgabe der Erzählungen auf Bütten 
in Fraktur gedruckt. Im Stil des 19. Jahrhunderts 
in Halbleder gebunden. Hinreißend schön die 
Deckelbezüge von Karl Walser. 

€ 240,-



II. — GESAMTAUSGABEN LITERATUR UND PHILOSOPHIE

19

48 Novalis
Fragmente.
Herausgegeben von Ewald Wasmuth. 2 Bände. 
Heidelberg Lambert Schneider 1957. 17 x 10,5 
cm. 486 S., 1 Blatt und 588 S. (Werke, Briefe, 
Dokumente 2 u. 3). Flexible Blaue Original-Le-
derbände mit Deckel- und Rückenvergoldung 
in Schubern. Schönes Exemplar. 

1. Die Enzyklopädie: Philosophie, Mathematik, 
Die Wissenschaften von der Natur, Physiologie, 
Staatswissenschaften etc. 2. Neue Fragmente. 

€ 100,-

49 Joseph Roth
Werke.
Neue erweiterte Ausgabe in vier Bänden. 
Herausgegeben und eingeleitet von Hermann 
Kesten. Textredaktion Christian Büttrich. 4 
Bände. Köln Kiepenheuer & Witsch 1975-
1976. 20,5 x 13,5 cm. Schwarze genarbte 
Original-Lederbände mit roten Rückenschil-
dern, vergoldeten Rückentiteln und Kopfgold-
schnitt. Sehr schön erhalten. 

47 Robert Musil
Gesammelte Werke in Einzelausgaben.
Herausgegeben von Adolf Frisé. 4 Bände. 
Hamburg und Reinbek Rowohlt 1955-1960. 
20,5 x 13,5 cm. Original-Leinenbände mit 
Schutzumschlägen. Etwas angestaubt. 
Rücken teils verfärbt und bei Band drei etwas 
fleckig. Gutes Exemplar. 

Die Bände 2-4 in ersten Ausgaben. 1. Der Mann 
ohne Eigenschaften (11. Tsd.). 1968. 2. Tagebü-
cher, Aphorismen, Essays und Reden. 1955. 1957. 
3. Prosa, Dramen, Späte Briefe. 4. Robert Musil. 
Leben, Werk, Wirkung. Herausgegeben von Karl 
Dinklage. 

Hagen 1.

€ 280,-

51 William Shakespeare
Sämtliche Werke.
Übersetzt von August Wilhelm Schlegel und 
Ludwig Tieck. (Herausgegeben von Erich 
Loewenthal). 4 Bände. Heidelberg Lambert 
Schneider [1953]. 19,5 x 12 cm. Flexible 
rote Original-Lederbände mit vergoldetem 
Rückentitel. Sehr gut erhalten. 

Dünndruckausgabe. 1. Komödien. 2. Historien. 3. 
Tragödien. 4. Poetische Werke. 

€ 160,-

Dünndruckausgabe. Vorzugsausgabe in Ganzle-
der. Nur in kleiner Auflage erschienen. Mit dem 
Vorwort zur Ausgabe von 1956. Umfangreiche 
Ausgabe, die die Romane, Erzählungen, Reise-
bilder, Essays sowie die wichtigsten Essays und 
Feuilletons enthält. 

€ 800,-

50 Arthur Schopenhauer
Sämtliche Werke.
Herausgegeben von Julius Frauenstädt. Zwei-
te Auflage. Neue Ausgabe. 6 Bände. Leipzig F. 
A. Brockhaus 1888. 22 x 14,5 cm Halbleder-
bände der Zeit mit Rückenvergoldung. Kanten 
etwas berieben. Sonst sehr gut erhalten. 

€ 180,-
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54 Friedrich Ueberweg
Grundriss der Geschichte der Philoso-
phie.
Neunte und zehnte, mit einem Philosophen- 
und Literatoren-Register versehene Auflage, 
bearbeitet und herausgegeben von Max 
Heinze. 4 Bände. Berlin E. S. Mittler & Sohn 
1903-1907. 24 x 16,5 cm. Halblederbände der 
Zeit mit Rückenvergoldung. Titelblätter mit 
Stempelrasur. Sonst gut erhalten. 

€ 180,-

Zweite deutsche Gesamtausgabe. 1. Rot und 
Schwarz. 2. Die Kartause von Parma. 3. Italie-
nische Novellen und Chroniken. 4. Über die Liebe. 
Napoleon. 5. Reise in Italien. 6. Wanderungen 
in Rom. 7. Bekenntnisse eines Ichmenschen. 8. 
Ausgewählte Briefe Stendhals. 9. Romane und 
Novellen. 10. Geschichte der Malerei in Italien. 

€ 480,-

53 Stendhal [Henry Beyle]
Gesammelte Werke.
Hrsg. von Friedrich von Oppeln-Bronikowski. 
10 Bände. Mit Bildnissen und zahlreichenTa-
feln. Berlin Propyläen [1921-1924]. 22,5 x 15 
cm. Rote Original-Halblederbände mit reicher 
Rückenvergoldung (Entwurf Hugo Steiner-
Prag). Vorderschnitt meist stockfleckig. Band 
acht mit winziger Fehlstelle am Kapital. Rü-
cken teils etwas verfärbt. Schönes Exemplar. 

52 Bernard Shaw
The Plays of Bernard Shaw.
12 Bände. Mit einem Porträt in Heliogravure. 
London Constable and Company 1927. 17,5 x 
11 cm. Dunkelblaue Original-Lederbände mit 
reicher Rückenvergoldung, Kopfgoldschnitt 
und der goldgeprägten Signatur des Verfas-
sers auf den Vorderdeckeln. Sehr gut erhalten. 

Pockett-Edition. 

€ 240,-

55 Miguel de Unamuno
Gesammelte Werke.
Deutsche Übertragung von W. von Wartburg, 
Robert Friese und Otto Buek. 5 Bände. Mün-
chen Meyer & Jessen 1925-1926. 19,5 x 12 
cm. Original-Leinenbände. Etwas angestaubt. 
Papier gebräunt. Band zwei mit kleinem Loch. 
Sonst gut erhalten. 

Erste deutsche Gesamtausgabe. 1. Das tragische 
Lebensgefühl. 2. Abel Sanchez. 3. Der Spiegel des 
Todes. 4. und 5. Don Quijote und Sancho Pansa. 
Mit einer Einleitung von Ernst Robert Curtius. Mit 
einem Prospekt zur Ausgabe, darin Äußerungen 
von Zeitgenossen zum Werk Unamunos. 1927 
erschienen noch zwei weitere Bände der Ge-
sammelten Werke in deutscher Sprache. 

€ 120,-
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56 Christoph Martin Wieland
Sämmtliche Werke.
45 Bände gebunden in 30. Mit 45 gesto-
chenen Titelblättern. Carlsruhe im Bureau der 
deutschen Classiker 1814-1818. 18 x 11,5 
cm. Braune Halblederbände der Zeit mit zwei 
violetten Rückenschildern und Vergoldung. 
Teils minimal berieben. Hin und wieder 
schwach stockfleckig. Gutes dekoratives 
Exemplar. 

Hübsche Ausgabe. Mit gestochenen Titelblättern. 
Einheitlich gebunden. 

Goedeke IV 1, 573, 190 y.

€ 780,-

57 Wilhelm Wundt
Logik.
Eine Untersuchung der Principien der 
Erkenntnis und der Methoden wissenschaft-
licher Forschung. Zweite, umgearbeitete 
Auflage. Erster [und] Zweiter Band, Erste 
[und] Zweite Abtheilung in 3 Bänden. 
Stuttgart Ferdinand Enke 1893. 25,5 x 17 cm. 
Schwarzblaue Halbmaroquinbände der Zeit 
mit vergoldetem Rückentitel, Deckelfileten 
und Kopfgoldschnitt. Originalumschläge 
eingebunden. Sehr schönes Exemplar. 

Erste Ausgabe der erweiterten und damit 
endgültigen Fassung. I. Erkenntnislehre. II. Me-
thodenlehre. 1: Allgemeine Methodenlehre. Logik 
der Mathematik und der Naturwissenschaften. 2: 
Logik der Geisteswissenschaften. Vor allem der 
zweite Teil wurde gegenüber der Erstausgabe 
(1880-1883) erheblich erweitert. Am Ende einge-
bunden: Hans Lindau. Namensverzeichnis und 
Sachregister zu Wundt’s Logik. Zweite Auflage. 
Stuttgart, Ferdinand Enke 1902. 

€ 290,-
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62 Denis Diderot
Briefe an Sophie Voland.
Ausgewählt, übertragen und eingeleitet 
von Vally Wygodzinsky. Leipzig Insel-Verlag 
1904. 17,5 x 12 cm. 2 Blatt, 302 S. Flexibler 
Original-Pergamentband mit reicher Rü-
ckenvergoldung und Kopfgoldschnitt. Schön 
erhalten. 

Erste Ausgabe dieser Auswahl und Übertragung. 
Titelzeichnung u. Einbandentwurf von W. Tiemann. 

Sarkowski 387.

€ 75,-

63 Johann Wolfgang von Goethe
Goethes Briefe an Charlotte von Stein.
Neue, vollständige Ausgabe auf Grund der 
Handschriften im Goethe- und Schiller-Archiv. 
Herausgegeben von Julius Petersen. 2 Bände 
gebunden in 4. Leipzig Insel-Verlag 1923. 19 
x 12,5 cm. Dunkelblaue Original-Leinenbände 
mit reicher Rückenvergoldung. Exlibrisstem-
pel. Sonst sehr gut erhalten. 

1/1. 1776-1780. 1/2. 1781-1782. 2/1. 1783-1786. 
2/2. 1787-1826. 

Sarkowski 556.

€ 120,-

64 Johann Wolfgang von Goethe
West-Östlicher Divan.
(Textrevision Max Hecker). Mit illustriertem 
Doppeltitel und Initialen von Marcus Behmer. 
Leipzig Insel-Verlag 1910. 24,5 x 15,5 cm. 
262, [2] S. Original-Halblederband mit Deckel- 
und Rückenvergoldung (Entwurf Marcus 

berg und Friedrich v. der Leyen. Neue erwei-
terte Ausgabe von Friedrich v. der Leyen [und] 
Das Buch deutscher Briefe. Herausgegeben 
von Walter Heynen. 2 Bände. Wiesbaden Insel-
Verlag 1956-1957. 22 x 13,5 cm. 8, 549 und 
7, 974 S. Weinrote Original-Halblederbände 
mit vergoldetem Rückentitel im Original-
Pappschuber. Sehr gut erhalten. 

Die Sammlung »Das Buch der deutscher Reden 
und Rufe« erschien erstmals 1942 und reichte 
bis zur Jahrhundertwende um 1900. Könige und 
Feldherren, Staatsmänner und Geschichtsschrei-
ber, Bekenner und Prediger, Dichter und Künstler, 
Philosophen und Philologen usw., sie alle sollten 
Bekenntnis ablegen. Neben der ergänzten 
Neuausgabe kam in gleicher Ausstattung »Das 
Buch deutscher Briefe« hinzu, das deutsche 
Geschichte über sechs Jahrhunderte in Briefen 
reflektiert. 

Sarkowski 235 und 237 A.

€ 160,-

61 Deutsche Erzähler
Ausgewählt von Hugo von Hofmannsthal. 4 
Bände. Leipzig Insel-Verlag 1912. 18,5 x 12 
cm. Original-Halblederbände mit schwarzen 
Rückenschildern und Rückenvergoldung 
sowie Kopfgoldschnitt. Exlibris. Sonst schön 
erhalten. 

Sammlung mit klassischen und romantischen 
Erzählungen. 

Sarkowski 371.

€ 120,-

58 Die Bamberger Apokalypse
(Die Miniaturen der Apokalypse und des 
Evangelistars in der Staatlichen Bibliothek 
Bamberg. Bibl. 140; A II 42). Hrsg. von Alois 
Fauser. Mit 59 farb. mont. Lichtdrucktafeln. 
Wiesbaden Insel Verlag 1958. 44 x 33 cm. 
(14), 41 (9) S. Handgebundener Original-
Halblederband mit Pergamentbezug im Schu-
ber (W. Pingel, Heidelberg). Schuber geplatzt. 
Sehr gut erhalten. 

Eines von 500 (Gesamtaufl. 650) Exemplaren 
für den Handel. Auf Hahnemühle Bütten-Karton. 
Gesamtgestaltung Gotthard de Beauclair. 

Sarkowski 94.

€ 390,-

59 Giovanni di Boccaccio
Das Leben Dantes.
Deutsche Übertragung von Otto von Taube. 
Mit Titelillustration und Initialen von F. H. 
Ehmcke. Leipzig Insel-Verlag 1909. 27 x 17,5 
cm. 73 S., 1 Blatt. Schwarzer Original-Leder-
band mit Rückenvergoldung, Deckelvignette 
und Kopfgoldschnitt (Entwurf F. H. Ehmcke). 
Rücken und Kanten beschabt. Papier leicht 
gebräunt, die letzten 2 Blatt mit kleinem 
Randeinriss. Gutes Exemplar. 

Eines von 800 nummerierten Exemplaren. In 
Ganzleder selten. 

Sarkowski 188.

€ 170,-

60 Das Buch deutscher Reden und Rufe
Erstmals herausgegeben von Anton Kippen-
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Zweite verbesserte Auflage. Titelauflage der 
ersten Ausgabe, erkennbar daran, daß diese 
Ausgabe ebenfalls das Nachwort enthält, das 
laut Sarkowski in der zweiten Auflage fehlt. 

Sarkowski 1026 (A).

€ 140,-

70 Omar Chajjam
Ruba’ijat des Omar Chajjam von Nes-
chapur.
In deutsche Verse übertragen von G. D. Grib-
ble. (Mit einem Nachwort von Franz Blei). Mit 
Doppeltitel in Gold und Grün und Initialen in 
Grün von Marcus Behmer. Leipzig Insel-Verlag 
1907. 21 x 16,5 cm. 122 S., 1 Blatt. Grüner 
Original-Lederband mit reicher Vergoldung 
und Kopfgoldschnitt. Beschabt. Rücken 
fleckig und verfärbt. Ordentliches Exemplar. 

Gedruckt auf Bütten. Mit hübschem Buch-
schmuck von Marcus Behmer. 

Sarkowski 1214.

€ 180,-

71 Francesco Petrarca
Sonette und Kanzonen.
Auswahl, Übersetzung und Einleitung 
Bettina Jacobsen. Mit einem Porträt. Leipzig 
Insel-Verlag 1904. 16,5 x 11 cm. 300 S. 
Flexibler bedruckter Original-Pergamentband, 
Rückenvergoldung und Kopfgoldsachnitt. 
Gutes Exemplar. 

Mit illustriertem Doppeltitel. 

Sarkowsi 1234.

€ 75,-

67 Heinrich von Kleist
Sämtliche Werke und Briefe.
Hrsg. von Wilhelm Herzog. 6 Bände. Mit 
farbigem Titelbild und 4 Faksimiles. Leipzig 
Insel-Verlag 1908-1911. 20 x 13 cm. Original-
Halbpergamentbände mit Rückenvergoldung 
und Kopfgoldschnitt. Kanten minimal berie-
ben, die Deckel etwas verfärbt. Vorsätze teils 
etwas stockfleckig. Gutes Exemplar. 

Sarkowsi 927.

€ 180,-

68 Wladimir G. Korolenko
Der Wald rauscht.
Aus dem Russischen übersetzt von Michael 
Feofanoff. Mit gezeichnetem Doppeltitel 
und Zierleisten von Heinrich Vogeler. Leipzig 
Insel-Verlag 1903. 18 x 12,5 cm. 2 Blatt, 176 
S., 2 Blatt. Grüner Original-Lederband mit 
reicher Deckelvergoldung, Rückenvergoldung 
und Kopfgoldschnitt. Vortitel eingerissen und 
hinterlegt. Gutes Exemplar. 

Buchausstattung Heinrich Vogeler. In der Leder-
ausgabe selten! 

Sarkowski 962.

€ 150,-

69 Heinrich Leuthold
Gedichte.
Nach den Handschriften wiederhergestellt 
[von Arthur Schurig]. Leipzig Insel-Verlag 
1910. 19,5 x 13 cm. 2 Blatt, 301 S., 1 Blatt. 
Roter Original-Lederband mit Deckel- und 
Rückenvergoldung sowie Kopfgoldschnitt 
[Entwurf Emil Preetorius]. Gut erhalten. 

Behmer). Vorsätze minimal leimschattig. 
Sonst sehr gut erhalten. 

Gedruckt in 1.200 Exemplaren. Buchaussattung 
Marcus Behmer. 

Sarkowski 612. Schauer II, 45 (mit Abb.).

€ 280,-

65 Johann Peter Hebel
Die schönsten Erzählungen aus dem 
Schatzkästlein des rheinländischen 
Hausfreundes.
(Mit einem Nachwort von Heinrich E. Kromer). 
135. Tausend. Frankfurt am Main Insel Verlag 
1954. 18 x 12 cm. 81, [3] S. (Insel-Bücherei, 
177). Handgebundener Pappband mit Klei-
sterpapierbezug, intarsiertem Lederrücken-
schild mit Vergoldung im handgefertigtem 
Pappschuber mit Lederkante. Ganzgrün-
schnitt. Sehr schönes Exemplar. 

Privater Handeinband der Nr. 177, von der keine 
Vorzugs- oder Sonderausgaben bekannt sind. 

€ 120,-

66 Alfred Walter Heymel
Gesammelte Gedichte 1895-1914.
Leipzig Insel-Verlag 1914. 25,5 x 17,5 cm. 1 
Blatt, 234 S., 1 Blatt. Original-Halbperga-
mentband mit vergoldetem Rückenschild und 
Schutzumschlag im Schuber. Marmorpapier-
bezüge. Schnitt und Vorsätze etwas stockfle-
ckig. Der Einband bemerkenswert frisch. 

Erste Ausgabe. 

Wilpert/G. 2,15. Sarkowski 727.

€ 120,-
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Vorderdeckel von Band sieben minimal fleckig. 
Gutes Exemplar. 

Dünndruckausgabe. 1. Studien I. 2. Studien II. 3. 
Bunte Steine. Erzählungen. 4. Der Nachsommer. 
5. Witiko. 6. Kleine Schriften. 7. Adalbert Stifters 
Leben und Werk in Briefen und Dokumenten. 

Sarkowski 1667 und 1669.

€ 140,-

77 Theodor Storm
Sämtliche Werke in acht Bänden.
Herausgegeben von Albert Köster. 8 Bände. 
Leipzig Insel-Verlag 1919-1920. 19,5 x 13 cm. 
Original-Halbpergamentbände mit vergol-
deten Rückenschildern und Kopfgoldschnitt. 
Sehr gut erhalten. 

Erste kritische und vollständige Gesamtausgabe 
Werke und zugleich die erste im Insel-Verlag. 
»Die umfassende Einleitung (in Band 8) arbeitet 
den Zusammenhang zwischen Storm’s Leben 
und seinem Schaffen heraus. Mit Register der 
Gedichte (Titel und Anfänge) und der Novellen. 
(Hagen). 

Sarkowski 1684. Hagen 1.

€ 240,-

78 Rodolphe Toepffer
La Bibliothèque de mon oncle.
Faksimile des vom Verfasser an Goethe 
gesandten Widmungsexemplars. (Genève, Im-
primerie da la Bibliothèque universelle. 1832). 
Mit einem Titelbild und 76 Federzeichnungen 
des Verfassers. Leipzig Insel Verlag 1923. 22 
x 14 cm. 78 S., 1 Blatt. Original-Halbleder-

furt am Main Insel Verlag 1966-1984. 18,5 x 
11,5 cm. Hellbraune Original-Lederbände mit 
Blindprägungen auf den Rücken und blauen 
Lederrückenschildchen mit Goldprägung. Mit 
Schutzumschlägen im Schuber. Sehr schön 
erhalten. 

Zweite Gesamtausgabe (1955-1966) in späteren 
Auflagen. In der Lederausgabe, entworfen und 
gebunden von Willy Pingel selten. 

Sarkowski 1296.

€ 750,-

75 Hans Sachs
Hans Sachsens ausgewählte Werke.
Herausgegeben von Paul Merker und Reinhard 
Buchwald. 7.-10. Tausend. 2 Bände. Mit 53 
kolorierten Textholzschnitten (davon 43 im 
Text und 11 auf gefalt. Tafeln) und 1 Noten-
beilage. Leipzig Insel-Verlag 1923-1924. 23 x 
13,5 cm. 12 S., 2 Blatt, 317, (7) S. und 4 Blatt, 
354, (5) S. Original-Halbpergamentbände. 
Sehr schön erhalten. 

Kolorierte Ausgabe. 1. Gedichte 2. Dramen. 

Sarkowski 1386 B.

€ 180,-

76 Adalbert Stifter
Gesammelte Werke in sechs Bänden.
6.-10. Tausend. 7 Bände. Mit 12 Tafeln. 
Wiesbaden und Frankfurt am Main Insel 
Verlag 1959 und 1962. 17,5 x 10,5 cm. Grüne 
Original-Leinenbände mit etwas Rücken-
vergoldung. Rücken minimalst aufgehellt. 

72 Gerd Plantener
Die Insel-Bücherei 1912-1984.
Eine Bibliographie. Mit Abbildungen. (Ham-
burg Selbstverlag des Autors 1985). 24,5 x 
17,5 cm. 230, [1] S. Original-Leinen. Sehr gut 
erhalten. 

Privatdruck in 550 Exemplaren. Die Biblio-
graphie ist die bis dahin umfangreichste der 
Insel-Bücherei mit allen gelisteten Auflagen 
und Varianten. Die Auflage war schon vor dem 
offiziellen Auslieferungstermin vergriffen. Mit 
handschriftlicher Widmung des Autors »Frau 
Helmi Chelala in Erinnerung an Max Wiedebusch 
vor 50 Jahren am Valentinskamp sechs eine 
Stufen hoch beim Fürstenplatz Hamburg, am 1. 
März 1986 Gerd Plantener«. 

€ 120,-

73 Rainer Maria Rilke
Neue Gedichte.
7. bis 9. Tausend. Leipzig Insel-Verlag 1919. 
22,5 x 14,5 cm. 4 Blatt, 106 S., 2 Blatt. 
Original-Pappband mit Titelschild. Sehr gut 
erhalten. 

Gedruckt auf Bütten mit Wasserzeichen. Unbe-
schnitten. 

Sarkowski 1352 B.

€ 100,-

74 Rainer Maria Rilke
Sämtliche Werke.
Herausgegeben vom Rilke-Archiv. In Verbin-
dung mit Ruth Sieber-Rilke besorgt durch 
Ernst Zinn. 11.- 16. Tausend. 6 Bände. Frank-
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von Oscar Wilde zu illustrieren, bot er Wilde seine 
eigene Übersetzung aus dem Französischen 
an, die dieser zu Gunsten seines Freundes Lord 
Alfred Douglas ablehnte, wodurch das Verhältnis 
zwischen Autor und Illustrator beeinträchtigt wur-
de. Auf Drängen der Verleger mußten einige von 
Beardsleys Illustrationen für die erste englische 
Ausgabe (London 1894) retuschiert werden, drei 
wurden ganz zurückgezogen und durch andere 
Zeichnungen ersetzt. Beardsley konzentrierte sich 
in den Illustrationen auf schwebende, durch eine 
markante Konturlinie definierte Figuren vor einem 
Bildgrund, der aus einem für die frühen 1890er 
Jahre ungewöhnlich dramatischen Arrangement 
aus großen Hell-Dunkel-Komplexen gebildet 
wird, die mit kleineren ornamentierten Flächen 
kombiniert werden. Er kontrasiert bewußt eine 
elegante Liniensprache mit Motiven von oftmals 
grotesker Häßlichkeit. Oscar Wilde mochte die 
Illustrationen nicht. Dieser empfand sie als zu 
japanisch, während er sein Stück als byzanti-
nisch erachtete. 

Sarkowski 1914 A. Braesel, Englische Buchkunst 
um 1900, S. 119 ff.

€ 350,-

ve. Vierte Auflage. Mit 12 Zeichnungen und 
Buchschmuck von Heinrich Vogeler. Leipzig 
Insel-Verlag 1914. 22,5 x 15,5 cm. 216, [6] 
S. Schwarzer Original-Lederband mit reicher 
Deckel- und Rückenvergoldung (Entwurf 
Heinrich Vogeler). Rücken etwas beschabt. 
Monogramm auf dem Vordervoratz. Sonst sehr 
gut erhalten. 

In gut erhaltener Lederausgabe selten! 

Sarkowski 1907 A.

€ 220,-

81 Oscar Wilde
Salomé.
Tragödie in einem Akte. Ins Deutsche 
übertragen von Hedwig Lachmann. Mit 15 
Zeichnungen von Aubrey Beardsley. Leipzig 
Insel-Verlag 1907. 24,5 x 18 cm. [48] S. 
Flexibler violetter Original-Lederband mit 
Deckelvergoldung, Rückenvergoldung und 
Kopfgoldschnitt. Illustrierte Vorsätze mit 
wiederholten Fledermausmotiv. Beschabt und 
Rückendeckel fleckig und mit Kratzspuren. 
Der Rücken verfärbt und neu aufgezogen. 
Innen sauber. 

Eines von 725 (Gesamtauflage 825) numme-
rierten Exemplaren auf Insel-Bütten. (Die ersten 
100 Exemplare wurden auf Japan gedruckt). Die 
Illustrationen wurden auf Strathmore-Japan 
gedruckt und als Tafeln eingebunden. Der Satz 
dieser Ausgabe ist identisch mit der Ausgabe auf 
Japan; das Format ist aber etwas kleiner und es 
gibt keine Seitenzählung. 
Als Aubrey Beardsley (1872-1898) den Auftrag 
von Mathews & Lane erhalten hatte die Tragödie 

band mit Rückenvergoldung. Rücken berieben. 
Vorsätze stockfleckig. Sonst gut erhalten. 

Gedruckt in 800 Exemplaren. Beiliegend: 
Begleitwort zur Faksimile-Ausgabe von Walther 
Vulpius. 17,5 x 10,5 cm. 20 S. Original-Broschur. 
Im Dezember 1830 brachte Frédéric Soret, ein 
ehemaliger Mitschüler Toepfers und seit mehre-
ren Jahren Prinzenerzieher am Weimarer Hof, drei 
von Toepfers Werken nach Weimar. Goethe war 
begeistert von den Bildergeschichten. Sie mach-
ten »vollkommen den Eindruck eines komischen 
Romans und gefielen Goethe ganz besonders.« 
(Eckermann, Gespräche mit Goethe, 4. Jan. 1831). 

Sarkowski 1758.

€ 75,-

79 Henry van de Velde
Essays.
Mit einer Titelvignette von Henry van de Velde. 
Leipzig Insel-Verlag 1910. 22 x 15 cm. 183 S., 
1 Blatt. Original-Halbpergament mit Rücken-
vergoldung und Kopfgoldschnitt. Gut erhalten. 
Mit großem Exlibris »Dr. Friedr. Bonhoff« in 
Holzschnitt. 

Erste Ausgabe. Die Belebung des Stoffes als 
Prinzip der Schönheit. Die Linie. Vernunftgemäße 
Schönheit. Volkskunst. Kunst und Industrie. Der 
Fächer. Kulturpolitik. 

Sarkowski 1809.

€ 120,-

80 Oscar Wilde
Die Erzählungen und Märchen.
Übertragen von Franz Blei und Felix Paul Gre-
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83

Illustrationen von Adolf Hallman
85 Charles Baudelaire

Les Fleurs du Mal.
Mit einem Porträt und 18 blattgroßen far-
bigen Illustrationen sowie Buchschmuck von 
[Adolf] Hallman. Stockholm The Continental 
Book Company (1946). 32 x 22 cm. 300 S., 1 
Blatt. Original-Broschur mit einer Deckelil-
lustration im Original-Schuber. Umschlag am 
Rücken etwas gebräunt und mit Lichtranf. 
Schuberkanten beschabt. Gutes Exemplar. 

€ 90,-

Holzschnitte von Ernst Barlach
84 Ernst Barlach

Der Findling.
Spiel in 3 Stücken. Mit Holzschnitten von 
Ernst Barlach. Berlin Paul Cassirer 1922. 
32 x 24 cm. 77 S. Original-Pappband mit 
Deckelillustration (Titelillustration wieder-
holt). Hinterer Deckel etwas fleckig. Rücken 
beschabt. Noch gutes Exemplar. 

Erste Ausgabe. 

€ 140,-

Werkstatt Lerchenfeld
82 Hans Christian Andersen

Bilderbuch ohne Bilder.
55. Tausend. Nach älteren Überstzungen in 
gereinigter Sprache gedruckt. Mit hübschen 
Initialen aus einem älteren Zieralphabet. 
Hamburg Werkstatt Lerchenfeld 1927. 26 x 
16,5 cm. 109, [1] S. (Hamburger Handdrucke 
der Werkstatt Lerchenfeld, 10). Original-
Interimspappband mit Kleisterpapierbezug 
und Rückenschild. Sehr gut erhalten. 

Sehr schöner breitrandiger Druck auf Bütten in 
150 nummerierten Exemplaren. Buchgestaltung 
Johannes Schulz. Gedruckt von Ivar Olsen in der 
Werther-Fraktur von Genzsch & Heyse Hamburg. 
Mit Holzschnitt-Exlibris »GK«. 

€ 110,-

Kleukens-Presse
83 Honoré de Balzac

Une passion dans le desert.
Frankfurt am Main Kleukens-Presse 1922. 19 
x 13 cm. 26, [3] S. (10. Druck der Kleukens-
Presse). Handgebundener dunkelgrüner 
Ecrasélederband auf fünf Bünden mit reicher 
geometrischer Deckel- und Rückenvergoldung. 
Kopfgoldschnitt, Steh- und Innenkantenfi-
leten (sign. Kleukens Binderei Ernst Rehbein). 
Rücken verfärbt. Kanten minimal berieben. 
Vorderer Spiegel mit kleiner Rasur. Sonst 
schönes wohlerhaltenes Exemplar. 

Eines von 50 nummerierten Exemplaren der 
Vorzugsausgabe auf Japan-Papier (Gesamtauf-
lage 250). 

Rodenberg 104, 10.

€ 850,-

82

84 85
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Buchschmuck von Karl Walser
89 François [Béroalde de] Verville

Der Weg zum Erfolge.
Deutsch von Mario Spiro [d. i. Julius Zeitler]. 
Berlin Bruno Cassirer 1914. 22,5 x 16 cm. 2 
Blatt, 497, (2) S. Original-Halbpergament-
band mit farbiger Zeichnung auf dem Deckel, 
vergoldetem Rückenschild und Kopfgold-
schnitt (Entwurf Karl Walser). Schön erhalten. 

Erste deutsche Ausgabe. Vorzugsausgabe in 
150 handschriftlich nummerierten Exemplaren. 
Bibliophiler Druck auf unbeschnittenem Bütten 
mit etwas Buchschmuck (Initialen) von Karl 
Walser. Lukianischer Dialog, entstanden um 

Holzstiche von Otto Rohse
88 Gottfried Benn

Aus dem Oratorium.
Das Unaufhörliche. Mit 12 Holzstichen 
von Otto Rohse. Hamburg Maximilian-
Gesellschaft 1971. 32 x 24,5 cm. 16 Blatt. 
Blindgeprägter Original-Pappband. Sehr gut 
erhalten. 

Gedruckt in 1300 Exemplaren für die Mitglieder 
der Maximilian-Gesellschaft. Im Impressum von 
Otto Rohse signiert. 

Schwarz 4.71.

€ 75,-

Gilgamesch illustriert
86 Willi Baumeister

Gilgamesch.
Mit einer Einführung von Werner Haftmann. 
Mit 64 Illustrations-Tafeln. Köln M. DuMont 
Schauberg 1976. 30 x 35,5 c. 287 S. Original-
Leinen im Leinenschuber. Gut erhalten. 

Eines von 500 nummerierten Exemplaren. Die von 
Baumeister ausgewählten Textstellen sind nach 
der Ausgabe: »Gilgamesch«. Eine Erzählung aus 
dem Orient zu einem ganzen gestaltet von Georg 
E. Burckhardt Frankfurt am Main 1949 zitiert. 

€ 120,-

Gedruckt in 25 Exemplaren
87 Marcus Behmer

Die einsame Laus.
Mit einer signierten Original-Farbradierung 
von Horst Hussel. Berlin Dronte Presse 
1997. 20,5 x 13,5 cm. (12) S. (19. Druck der 
Dronte Presse). Original-Broschur mit einer 
geprägten Umschlagillustration. Sammler-
stempel. Sonst sehr gut erhalten. 

Eines von 25 (Gesamtauflage 130) römisch num-
merierten und nicht für den Handel bestimmten 
Exemplaren. Hübscher kleiner Handpressendruck. 
Bleisatz in Bodoni-Antiqua. Gedruckt auf Ingres 
d’Arches-Bütten von Harald Weller. Das Gedicht 
von Marcus Behmer entstand während des ersten 
Weltkrieges und erschien seinerzeit in kleiner 
Auflage. 

€ 95,-
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91

Kopfgolschnitt und Innenkantenvergoldung 
(sign. Carl Sonntag, jun. Leipzig). Marmor-
papiervorsätze. Rücken verfärbt. Sonst sehr 
schön erhalten. 

Eines von nur 25 Exemplaren auf van Geldern-
Bütten und in Handeinbänden. Enthält die 
Briefe von Elisabeth R. an den französischen 
Schriftsteller Edme Boursault, die erstmals 1666 
erschienen, zusammen mit seinen Antworten 
und seinem Nachwort. Herrlicher Zeitler-Druck. 
Selten! 

€ 220,-

Erste Ausgabe. Henry Bordeaux (1870-1963) 
ein »sehr fruchtbarer, in allen Werken betont 
katholischer Schriftsteller.« (Wilpert, Lexikon der 
Weltliteratur). 

€ 75,-

Einband von Carl Sonntag
92 [Edme Boursault]

Die Liebesbriefe der Babet.
Herausgeben von Wilhelm Printz. Leipzig Ju-
lius Zeitler 1908. 15 x 12 cm. 2 Blatt, 143 S., 
1 Blatt. Handgebundener grüner Original-Le-
derband mit Deckel- und Rückenvergoldung, 

1580. Geschildert wird ein fiktives Gastmahl 
mit berühmten Männern und Frauen aus Antike 
und Gegenwart als Gäste, die erotisch-derbe 
bis heiter-gelehrte Tischgespräche miteinander 
führen. Eingestreut sind Anekdoten, Bonmots und 
Novellen (KNLL). 

KNLL II, 603; Hayn/G. IX, 606.

€ 160,-

Radierung von Karl Walser
90 Hans Bethge

Lieder an eine Kunstreiterin.
Mit einer Original-Radierung von Karl Walser 
als Frontispiz. Leipzig Xenien-Verlag 1910. 
21,5 x 14 cm. 43, [1] S. Illustrierter Original-
Pappband mit einer Farblithographie von Karl 
Walser. Einband etwas bestoßen und fleckig. 
Die Radierung etwas stockfleckig. Sonst sehr 
gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Gedruckt in 500 nummerierten 
und von Hans Bethge signierten Exemplaren auf 
italienischem Büttenpapier. »Zur Verwendung 
gelangte der erste Versuch der alten Unger-Frak-
tur.« Buchausstattung, Einband und Titelzeich-
nung von Karl Walser. 

€ 120,-

Hübscher Handeinband
91 Henry Bordeaux

La neige sur les pas.
[Roman]. Paris Plon 1912. 19 x 12 cm. [6], 7, 
348, [3] S. Hübscher handgebundener Halb-
lederband der Zeit mit floraler Rückenvergol-
dung und Kopfgoldschnitt. Sehr gut erhalten. 

90
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Gelegenheitsgraphik
95 Richard Braungart

Neue deutsche Gelegenheitsgraphik.
Zweite Folge. Mit 86 Lichtdruck-Tafeln. Mün-
chen Franz Hanfstaegl 1921. 26,5 x 21 cm. 
[4], 38 S., [4] S. Original-Halbpergamentband 
mit Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. 
Schönes Exemplar. 

Gedruckt in einer einmaligen Auflage von 1.000 
nummerierten Exemplaren. Graphiken zu den 
Themen: Neujahrswünsche, Umzugsanzeigen, 
Heiratsanzeigen, Glückwünsche, Einladungen 
usw. von Emil Anner, Hanns Bastanier, Paul 
Bürck, Alfred Cossmann, Georg Erler, Erich Etzold, 
Michl Fingesten, Sepp Frank, Oskar Graf, Otto 
Greiner, Ernst Kreidolf, R. Nägele, H. Pape, R. 
Schiestl, F. Staeger, O. Wirsching u. a. 

€ 120,-

Exlibris
94 Richard Braungart

Neue deutsche Exlibris.
Zweite Folge. Mit 96 Lichtdruck-Tafeln. Mün-
chen Franz Hanfstaegl 1919. 26,5 x 21 cm. 
35 S., [7] S. Original-Halbpergamentband 
mit Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. 
Kanten beschabt. Rücken etwas berieben. 
Gutes Exemplar. 

Gedruckt in einer einmaligen Auflage von 1.000 
nummerierten Exemplaren. Der einleitende Text 
wurde auf Bütten gedruckt. Mit einem Inhaltsver-
zeichnis geordnet nach den Namen der Besitzer 
und einem Verzeichnis der Künstler mit Nennung 
der jeweiligen Technik. 

€ 110,-

Radierungen zu Gargantua
93 Joachim Braatz

Acht Radierungen zu Gargantua.
Mit einer Einführung von Peter Lufft. Mit 
8 signierten und nummerierten Original-
Radierungen. Hannover Fackelträger-Verlag 
Schmidt-Küster 1969. 51,5 x 37 cm. 1 Doppel-
blatt (Titel und Einführung). Original-Leinen-
flügelmappe mit Titelschild. Tadellos erhalten. 

Gedruckt in 35 Exemplaren auf Hahnemühle-
Bütten. Jedes Blatt ist nummeriert und signiert. 

€ 160,-
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99

Mit Original-Lithographie
99 Marc Chagall

Derriere le miroir. No. 225.
Mit 1 doppelblattgroßen Original-Lithogra-
phie und 19 ganzseitigen Abbildungen von 
Marc Chagall. Paris Maeght Editeur 1977. 38 
x 28 cm. 24 S. Original-Broschur mit einer 
Original-Lithographie von Marc Chagall. 

Erste Ausgabe. Mit der Farblithographie »Le 
Village«. 

Mourlot 917.

€ 120,-

Illustriert von Karl-Georg Hirsch
98 Ingo Cesaro

Zwei 1.
Drei Gedichte. Mit einem Original-Acrylstich 
und drei Acrylstichen im Text von Karl-Georg 
Hirsch. Nürnberg Nürnberg schPeZi-Presse 
Peter Zitzmann 2001. 16,5 cm breit, 8,5 cm 
hoch. Original-Leinenkassette in Blau und Rot 
mit Titelschild. Grafik verso mit Sammler-
stempel. Sonst sehr gut erhalten. 

Nr. 34 von 100 Exemplaren der Vorzugsausgabe 
D mit einem beiliegenden signiertem Original-
Acrylstich von K.-G. Hirsch. Vom Autor, Illustrator 
und Verleger im Impressum signiert. Im Handsatz 
auf Zerkallbütten gedrucktes Faltbuch aus 5 
Quadraten in Form eines gleichschenkligen 
Dreiecks mit der Basis 15 cm. 

€ 120,-

The Cheltenham Press New York
96 Walter Brooks

A Feather and a Straw.
[Poems]. New York Brentano’s 1904. 18 x 
12,5 cm. 115 S. Handgebundener Halbma-
roquinlederband der Zeit auf fünf Bünden 
mit Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. 
Marmorpapiervorsätze. 

Erste Ausgabe. In kleiner Auflage erschienen. 
»Arranged and printed by The Cheltenham Press 
New York«. Gedruckt auf Japan-Papier. First 
edition of the author‘s first, lavishly produced, 
collection of poems. In einem sehr schönen 
Handeinband. 

€ 120,-

Schneepapiere
97 Paul Celan

Schneepart.
(Gedichte). Frankfurt am Main Suhrkamp 
1971. 20,5 x 13 cm. 95, [1] S. Flexibler hand-
gebundener genarbter Lederband in Schwarz 
mit blindgeprägtem Titel auf dem Vorder-
deckel und auf dem Rücken. Im Schuber. 
Spachtelpapiervorsätze. Tadellos erhalten. 

Erste Ausgabe. Unikat! Handeinband der Ham-
burger Buchbindemeisterin Anett Arnold MDE. 
Auch die Vorsätze »Schneepapiere« benannt 
wurden für diesen Einband angefertigt. 

Wilpert/Gühring 2, 59.

€ 420,-

102
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Naumann, Franz Hitzler, Felix Martin 
Furtwängler. Leipzig Faber & Faber 1995. 26 
x 17,5 cm. 38 S. (Die Graphischen Bücher, 
Supplement 1). Original-Leinenkassette. 
Sammlerstempel. Sonst sehr gut erhalten. 

Eines von 5 (Gesamtauflage 204) nummerierten 
Exemplaren mit einer signierten farbigen 
Original-Zeichnung von Juergen Seuss. Die 
Graphiken sind von den Künstlern signiert. 

€ 220,-

Illustriert von Karl-Georg Hirsch
102 Annette von Droste-Hülshoff

Die Judenbuche.
Mit 12 Original-Holzstichen von Karl-Georg 
Hirsch. Memmingen Edition Curt Visel 1996. 
26 x 16,5 cm. 89 S. Original-Pappband im 
Schuber. Exlibris. Sonst sehr schön erhalten. 

Eines von 190 nummerierten Exemplaren. 
Gedruckt auf Hahnemühle Kupferdruckbütten. 
Im Impressum von K.-G. Hirsch und dem Buch-
gestalter Gert Wunderlich signiert. Sehr schöner 
bibliophiler Druck. Für den Einband und die 
Vorsätze wurde Roma-Bütten verwendet. 

€ 180,-

Collagen von Max Ernst
103 Max Ernst und Paul Eluard

Les malheurs des immortels.
Mit 21 Abbildungen nach Collagen von Max 
Ernst. Paris Éditions de la Revue Fontaine 
(1945). 22,5 x 16,5 cm. Original-Broschur. 
Papierbedingt gebräunt. Rücken etwas 
beschädigt. Gutes Exemplar. 

Zweite Ausgabe. Die Erstausgabe erschien 
1922. Eines von 1.300 (Gesamtauflage 1800) 
Exemplaren auf Vergé crème. 

Bolliger 38.

€ 180,-

Eines von 5 Exemplaren
104 Michael Faber

Die Graphischen Bücher.
Ein Rückblick. Mit fünf originalgraphischen 
Blättern von Klaus Süß, Ingo Regel, Hermann 

Parsifal-Märchen
100 Houston Stewart Chamberlain

Parsifal-Märchen.
Zweite, neubearbeitete Auflage. München F. 
Bruckmann 1913. 20 x 15,5 cm. 84 S., 2 Blatt. 
Roter Original-Lederband mit vergoldeten 
Rückentitel und Kopfgoldschnitt. Etwas berie-
ben. Vorsätze leimschattig. Gutes Exemplar. 

Eines von 1.000 nummerierten Exemplaren. 
»Diese drei Erzählungen sind zuerst in den ›Bay-
reuther Blättern‹ erschienen (Jahrgänge 1892, 
1893, 1894). Zu Weihnachten 1899 veranlaßte 
eine hohe Gönnerin eine Prachtausgabe in 
beschränkter Anzahl, die seit lange vergriffen ist. 
Auf vielfachen Wunsch erscheint jetzt dieser Neu-
druck des inzwischen gründlich umgearbeiteten 
Textes. Ursprünglich waren die Parsifal-Märchen 
für ein begabtes, sinniges Kind geschrieben, 
Manfred Graf Gravina, jetzt Kapitänleutnant in 
der Königl. Italienischen Marine. Bayreuth, Herbst 
1913«. 

€ 75,-

Erstausgabe
101 Alfred Döblin

Wadzeks Kampf mit der Dampfturbine.
Roman. Berlin S. Fischer 1918. 20 x 12,5 cm. 
414, [2] S. Original-Leinen. Kapital beschabt. 
Rücken etwas verfärbt und mit kleinem Einriß. 
Gutes Exemplar. 

Erste Ausgabe. 

Huguet 158. Raabe 58, 8. Wilpert/Gühring 6.

€ 120,-
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111

Original-Radierungen
108 Peter Fetthauer

Radierungen nach der Natur.
Mit fünf Original-Radierungen. [Hamburg] 
Otto Rohse Presse (1968). 57,5 x 38,5 cm. 1 
Blatt Vita. Original-Halbleinenmappe mit 
Titelschild. Sehr gut erhalten. 

Radierzyklus mit fünf Radierungen in 80 Exem-
plaren. Jede Radierung vom Künstler mit vollem 
Namen signiert. 

€ 350,-

Georg Müller Verlag
106 Karl Federn

Mazarin.
Mit 16 Porträttafeln. München Georg Müller 
1922. 25,5 x 17,5 cm. 11, 634, [3] S. Original-
Maroquinledereinband mit Rückenvergoldung 
und Kopfgoldschnitt (Entwurf Paul Renner). 
Minimal berieben. Rücken mit kleinen Flecken. 
Sonst schönes Exemplar. 

Ausgabe in Ganzleder gebunden bei Hübel und 
Denck in Leipzig. 

€ 220,-

Schrift und Buch
107 Felice Feliciano

Alphabetum romanum.
Vat. lat. 6852. Entstanden um 1460. Faksi-
mile. Zürich Belser Verlag 1985. 19,5 x 13 cm. 
Original-Lederband mit Deckelvergoldung 
und Kopfgoldschnitt im Pappschuber. Sehr 
schön erhalten. 

Faksimileausgabe anläßlich des 150jährigen 
Bestehens des Chr. Belser Verlages. Zum 80. Ge-
burtstag des Verlegers Hans Weipert erschienen 
in 200 nummerierten Exemplaren in Ganzleder. 
Mit einem Kommentarband. 68 S. und einem 
Text von Hans Peter Wilberg »Re-Produktion und 
Produktion. Anmerkungen zur heutigen Situation 
von Schrift und Buch am Beispiel der Studien 
des Felice Feliciano.« 28 S. Zusammen 3 Bände 
im Schuber. 

€ 180,-

Buchschmuck von Heinrich Vogeler
105 Gustav Falke [Hrsg.]

Das Büchlein Immergrün.
Eine Auswahl deutscher Lyrik für Junge 
Mädchen. Mit farbig illustriertem Titelblatt 
und Buchschmuck von Heinrich Vogeler. Köln 
Schaffstein 1905. 19 x 12,5 cm. 119, [1] S. 
Rotes Original-Leinen mit Moiré-Effekt über 
starker angefaster Pappe, mit vergoldetem 
Deckeldekor und Rückentitel, Ganzgoldschnitt 
und farbigen Tapetenstil-Vorsätzen mit Gold-
streifen. Alte Widmung auf dem Vortitel. Sonst 
sehr schön erhalten. 

Erste Ausgabe. »Das intim gehaltene Bändchen 
ist ein Musterbeispiel für die Tendenz des 
Jugendstils zur Kostbarkeit. Dem farbigen 
Einband mit geprägter Golddekoration folgen ein 
Vorsatz im Stil einer Boudoirtapete, der vornehme, 
in Golddruck und mit Handkolorierung gefaßte 
Titel und die mit Goldbordüren und -ornamen-
tik verzierten Textseiten [... ]«. Gedichte von 
Matthias Claudius, Johann Wolfgang von Goethe, 
Ludwig Uhland, Josef von Eichendorff, Annette 
von Droste-Hülshoff, Nikolaus Lenau, Eduard 
Mörike, Friedrich Hebbel, Emanuel Geibel, Johann 
Georg Fischer, Theodor Storm, Gottfried Keller, 
Theodor Fontane, Conrad Ferdinand Meyer und 
Martin Greif. 

Wilpert/Gühring 2, 22 (Falke). Schug, Bilderwelt 
470. Neteler 105.

€ 240,-
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rungen von Peter Ackermann. Berlin Propyläen 
1971. 35 x 25 cm. 211 S., 2 Blatt. Original-
Leinen im Original-Leinenschuber. Grafik 
verso mit Sammlerstempel. Exlibris. Sonst 
sehr gut erhalten. 

Eines von 250 nummerierten Exemplaren der 
Serie A III. Jede Radierung ist vom Künstler mo-
nogrammiert. Beigegeben ist eine nummerierte 
und von Peter Ackermann signierte Radierung 
auf Zerkal-Bütten. 

€ 160,-

Italienische Renaissance
111 Hanns Floerke (Hrsg.)

Die fünfundsiebzig italienischen 
Künstler-Novellen der Renaissance.
Gesammelt, übersetzt, mit Anmerkungen ver-
sehen und herausgegeben von Hanns Floerke. 
Mit 10 Illustrationen in Grün und Schwarz 
von Paul Renner. München Georg Müller 1910. 
25 x 20 cm. 15, 1.085 S.437, [3] S. Roter 
Original-Maroquineinband mit Deckel- und 
Rückenvergoldund sowie Kopfgoldschnitt. 
Vorderdeckel mit Druckstellen und tiefer 
gehender Kratzspur. Kanten minimal berieben. 
Sonst gutes Exemplar. 

Gedruckt in 600 nummerierten Exemplaren. 
Gebunden bei Huebel und Denck in Leipzig. Mit 
schablonenhaften Illustrationen von Paul Renner, 
der auch die Buchaussattung besorgte. Schöne 
Sammlung italienischer Renaissancenovellen 
von bekannten, wie auch heute unbekannten 
Autoren. Mit gutem Anmerkungsteil und einem 
Namensregister. In Ganzleder selten! 

€ 280,-

Das Frontispiz ist nach einem Holzschnitt von 
Fronius aus dem Jahr 1936 reproduziert. Die 
Lithographien schuf Fronius eigens für diese Aus-
gabe. Gedruckt auf Zerkall-Bütten. Von Fitzbauer 
im Impressum signiert. 

€ 140,-

Radierungen von Peter Ackermann
110 Gustave Flaubert

Jules und Henry
oder Die Schule des Herzens. (Übertragung 
ins Deutsche von E. W. Fischer, überarbeitet 
von Erika Höhnisch). Mit 25 Original-Radie-

Franz Kafka
109 Erich Fitzbauer

Der Kübelreiter.
Variationen zu einem Thema. Mit der Erzäh-
lung von Franz Kafka und Graphik von Hans 
Fronius. Mit Fronispiz und drei signierten 
Original-Lithographien von Hans Fronius. 
Wien Edition Graphischer Zirkel 1976. 27,5 
x 19,5 cm. 25 S., 1 Blatt (2. Publikation der 
Edition Graphischer Zirkel). Sammlerstempel 
und Exlibris. Sonst sehr gut erhalten. 

Eines von 250 nummerierten Exemplaren von 
denen nur ein kleiner Teil in den Handel gelangte. 
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brod, Berlin, den Text Jakob Hegner, Hellerau. 
»Für die neue Reihe (Marées-Drucke) haben 
wir ihm (Otto Schubert) die an Umfang größte 
Illustrations-Aufgabe, die wir bisher zu vergeben 
hatten, anvertraut, den Reineke Fuchs. Er hat 
die zwölf Gesänge mit zahlreichen Radierungen 
geschmückt und illustriert. Sein Humor erhebt 
sich zu einer gleichzeitig etwas von dem Volks-
Epos des alten Reineke Vos der Erfolg, den vor 
achtzig Jahren Wilhelm von Kaulbach mit seinen, 
inzwischen etwas matt gewordenen, Illustrati-
onen davontrug. Das wollen wir ihm wünschen.« 
(Verlagsprospekt der Marées-Gesellschaft). 
Dabei: Marees-Gesellschaft. Sechste Reihe der 
Drucke. Herausgegeben von J. Meier-Graefe im 
Frühling MCMXXI. München, Verlag der Marees-
Gesellschaft R. Piper & Co. 1921. 31,5 x 25,5 cm. 
35, [2] S. Original-Pappband (Rücken beschä-
digt). Mit einem Beitrag über Goethes Reineke 
Fuchs und einer Illustration von Otto Schubert in 
Heliogravüre nach der Radierung. 

Rodenberg 370. Schauer II, 88.

€ 1.750,-

The Halcyon Press
113 André Gide

Le voyage d’Urien.
Mit 11 zweifarbigen Holzschnitten von Alfred 
Latour. Maastricht The Halcyon Press 1928. 
25,5 x 118 cm. [6], 94, [3] S. Halblederband 
der Zeit mit Rückenvergoldung. Rücken 
stärker verfärbt und etwas berieben. Gutes 
Exemplar. 

Pressendruck in 330 nummerierten Exemplaren. 
Gesetzt aus der Lutetia und gedruckt auf hollän-
dischem Pannekoek-Bütten. Herausgegeben von 
A. A. M. Stols. 

€ 180,-

Radierungen von Otto Schubert
114 Johann Wolgang von Goethe

Reineke Fuchs.
Zwölf Gesänge. Mit Rahmen, Initialen und 
Bildern. Mit radiertem Titel und 53 (32 ganzs.) 
Radierungen von Otto Schubert. München 
Verlag der Marées-Gesellschaft R. Piper & Co. 
1921. 25 x 21,5 cm. 302 S., 1 Blatt. (Drucke 
der Marées-Gesellschaft, 30). Handgebun-
dener grüner geglätetter Kalblederband 
reicher Linienvergoldung auf den Deckeln, 
Kästchenvergoldung auf dem Rücken, rotem 
Rückenschild mit Vergoldung, Steh- und In-
nenkantenvergoldung sowie Kopfgoldschnitt 
(sign. P. A. Demeter, Hellerau). Rücken etwas 
verfärbt. Vorderdeckel etwas fleckig. Sehr 
schönes Exemplar. 

Eines von 185 (Gesamtauflage 250) numme-
rierten Exemplaren auf holländischem Bütten 
von van Gelder. Im Druckvermerk vom Künstler 
signiert. Die Radierungen druckte Alfred Rucken-

Vorzugsausgabe
112 Gustav Frenssen

Jörn Uhl.
Roman. Mit Holzschnitten nach Zeich-
nungen von Bernhard Winter. Berlin G. Grote 
1913. 26,5 x 18 cm. 4 Blatt, 413 S., 1 Blatt. 
Original-Pergamentband mit reicher Gold- 
und Rotprägung auf den Deckeln und dem 
Rücken sowie Kopfgoldschnitt. Rücken etwas 
fleckig. Wohlerhaltenes Exemplar. 

Vorzugsausgabe und erste Ausgabe mit Illustra-
tionen. Nummeriertes Exemplar aus einer kleinen 
Auflage zum fünfzigsten Geburtstag des Dichters. 
Sämtliche Illustrationen sind eingeklebt. Mit 
Porträts von Frenssen und dem Illustrator Winter. 
Prachtausgabe! 

€ 220,-
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Ursula Saile-Haedicke). Mit drei ganzseitigen 
Linolschnitten von Svato Zapletal. Braun-
schweig Privatdruck Ursula Saile-Haedicke 
2011. 23,5 x 18 cm. (31) S. Original-Papp-
band mit Schutzumschlag. Sehr gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Privatdruck in 30 Exemplaren. 
Gestaltung und Linolschnitte von Svato Zapletal. 
George (August) Goldschlag (1896 Berlin-1934 
Berlin) eröffentlichte u. a. bei Alfred Richard 
Meyer »Biblische Gedichte« und den Gedichtzy-
klus »Eulenspiegel«. Im 1935 von Hans-Joachim 
Schoeps herausgegebenen Band »Gedichte« er-
schien der neunteilige Gedichtzyklus »Hamburg«. 
Das Gedicht entstand 1931. 

€ 120,-

Polnische Bibliothek
117 Wiktor Gomulicki

Warschau.
Mit 58 Tafeln. München Georg Müller 
[1918]. 25 x 17 cm. 8, 302, [1] S. (Polnische 
Bibliothek, 1. Abt., 2. Band). Roter Original-
Halblederband mit reicher Rückenvergoldung. 
Kopf- und Fußschnitt mit Kratzspuren. Sonst 
gut erhalten. 

€ 75,-

Flexibler Pergamentband
118 Ferdinand Gregorovius

Wanderjahre in Italien.
Neue, vollständige und ergänzte Ausgabe be-
sorgt von Fritz Schillmann. Mit sechzig Bildta-
feln nach zeitgenössischen Stichen. Dresden 
Wolfgang Jess 1925. 18 x 10,5 cm. 1.186, [6] 
S. Flexibler Original-Pergamentband mit rei-

Gedruckt in 30 Exemplaren
116 George A. Goldschlag

Hamburg.
Monolog einer Stadt. (Mit einem Nachwort von 

Holzstiche von Karl-Georg Hirsch
115 Nikolai Gogol

Die Nase.
Übersetzt von Xaver Franz Schaffgotsch. Mit 
12 Original-Holzstichen von Karl-Georg Hirsch. 
Memmingen Edition Curt Visel 1993. 26 x 
16,5 cm. 58 S., 2 Blatt. Original-Pappband im 
Schuber. Exlibris. Vorderdeckel mit Lichtrand. 
Sonst sehr schön erhalten. 

Eines von 300 nummerierten Exemplaren. 
Gedruckt auf Hahnemühle Kupferdruckbütten. 
Im Impressum von K.-G. Hirsch und dem Buch-
gestalter Gert Wunderlich signiert. Sehr schöner 
bibliophiler Druck. Für den Einband und die 
Vorsätze wurde Roma-Bütten verwendet. 

€ 180,-

cher Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. 
Schön erhalten. 

Dünndruckausgabe. 

€ 100,-

Holzschnitt von HAP Grieshaber
119 HAP Grieshaber

Der Rhein.
Texte von Heinrich Böll und Albrecht Fabri. Mit 
5 Holzschnitten, 11 Reproduktionen nach den 
11 Feldern. Köln Galerie Der Spiegel 1965. 40 
x 27,5 cm. Original-Broschur. Gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Gedruckt in 1.000 Exemplaren. 

Fichtner 179.

€ 120,-

Märchen in ihrer Urgestalt
120 Jacob und Wilhelm Grimm

Die Kinder- und Hausmärchen
der Brüder Grimm in ihrer Urgestalt. Hrsg. von 
Friedrich Panzer. 2 Bände. Mit 2 Doppeltafeln. 
München C. H. Beck 1913. 17,5 x 12 cm. 47, 
[4], 475, [6] und [5], 379, [7] S. Original-
Halbpergamentbände mit Rückendekor und 
Kopfgoldschnitt. Bestoßen. Kapital von Band 
eins eingerissen. Sonst gut erhalten. 

Hübsche Taschenausgabe, erschienen zum 
hundertjährigen Jubiläum von Grimms Märchen. 
Mit umfangreichem Beitrag zur Entstehungsge-
schichte der Sammlung und über das Verhältnis 
der ersten Ausgabe zu den späteren Auflagen. 

€ 160,-

116 117 118 119



IV. — LITERATUR, ILLUSTRIERTE BÜCHER & KUNST

36

Hamburger Kriminalroman
122 O[tfrid] von Hanstein

Grosskaufmann Hendersen.
Hamburger Kriminalroman. Mit zahlreichen 

Frühe Monographie
121 George Grosz

Von Marcel Ray. Mit einem Porträt, 10 
ganzseitigen Textabbildungen und 30 Tafeln. 
Paris Les Editions G. Crès & Cie (1927). 19,5 
x 15 cm. 70, [8] S. (Peintres et sculpteurs). 
Original-Broschur. Schön erhalten. 

Frühe Monographie in französischer Sprache. 
Eine deutsche Ausgabe erschien erst 1991. 

€ 100,-

Leipzig). Einband mit kleineren Druckstellen. 
Rückentitel teils abgeblättert. Titelblatt 
etwas stockfleckig. Gutes Exemplar. 

Eines von 150 nummerierten Exemplaren auf 
holländisch Büttenpapier. Buchausstattung 
Paul Renner. »Hebbels Weltanschauung ist mehr 
intuitiv erschaut, als methodisch gewonnen. Er 
hat sie nicht systematisch entwickelt, nicht 
zusammenhängend dargestellt ...« (Vorwort). 

€ 150,-

Radierungen von Albert Váradi
125 Heinrich Heine

Die Harzreise.
(Mit einem Nachwort von Hermann Leicht). Mit 
9 Radierungen von Albert Váradi. München-
Pullach Paul Stangl [1923]. 18,5 x 13 cm. 
112, [5] S. Original-Pergamentband mit vier 
durchgezogenen Bünden, einer Deckelillustra-
tion in Schwarzdruck, vergoldetem Rücken-
titel und Kopfgoldschnitt. Die Deckel etwas 
geworfen. Sonst sehr schön erhalten. 

Einmalige Auflage in 350 nummerierten 
Exemplaren auf Japanpapier. Albert Váradi 
(1896-1925), geboren in Budapest, lebte später 
in München und illustrierte zahlreiche Werke 
der Weltliteratur, darunter Mörike, Balzac und 
Boccaccio. 

Thieme/Becker 34, 108.

€ 220,-

Illustrationen. Hamburg Georg Horstmann 
1924. 28 x 22 cm. Original-Halbleinenband 
mit Deckelillustration. Vorderdeckel fleckig. 
Papier zeitbedingt etwas gebräunt. Gutes 
Exemplar. 

Sammelband der Zeitschrift »Hummel« mit 
obigem Roman erschienen im 6. Jahrgang, 
Nummer 14-33. Sehr selten! In keiner deutschen 
Bibliothek nachweisbar. 

€ 120,-

Holzschnitte von Carry Hauser
123 Carry Hauser [Carl Maria]

Buch der Träume.
(Holzschnitt-Buch). Zweite Auflage. Mit acht 
Original-Holzschnitten. Wien und München 
Galerie Pabst [1976]. 22,5 x 21 cm. Original-
Pappband. Sehr gut erhalten. 

Die Erstausgabe erschien 1921. Die zweite Auf-
lage erschien in 500 nummerierten Exemplaren 
und wurde von den Original-Druckstöcken 
gedruckt. Jeder Holzschnitt ist vom Künstler 
signiert. 

€ 90,-

Bibliothek der Philosophen
124 Friedrich Hebbel

Hebbel als Denker.
Herausgegeben von Bernhard Münz. München 
Georg Müller 1913. 22,5 x 14,5 cm. 32, 442 
S., 1 Blatt (Bibliothek der Philosophen. Hrsg. 
von Fritz Mauthner, 9). Roter Original-Maro-
quinband auf fünf Bünden mit Deckel- und 
Rückenvergoldung, schwarzem Rückenschild 
sowie Kopfgoldschnitt (Hübel & Denck, 

122 124 123
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125

Schöner Handeinband
126 Hermann Hesse

Siddharta.
Eine indische Dichtung. Elfte bis vierzehnte 
Auflage [= 11.- 14. Tausend]. Berlin S. Fi-
scher 1924. 23 x 15 cm. 146, [1] S. Handge-
bundener brauner Ganzlederband mit Deckel- 
und Rückenvergoldung sowie Kopfgoldschnitt 
im gefütterten Schuber mit Lederkanten. 
Japanpapiervorsätze. Sehr schön erhalten. 

Dritte Auflage des Buches, mit dem Hermann 
Hesse Weltruhm erlangte. In einem sehr schönen 
Handeinband. 

Wilpert/Gühring 2, 122. Mileck II, 70.

€ 400,-

Dramatischer Heimatroman
128 Wilhelmine von Hillern

Die Geier-Wally.
Eine Geschichte aus den Tyroler Alpen. 
Sechste Auflage. Berlin Gebrüder Paetel 1891. 
19,5 x 13 cm. [7], 268, [4] S. Halblederband 
der Zeit mit Rückenvergoldung und rotem 
Rückenschild. Deckelbezüge etwas fleckig. 
Vorsätze stockfleckig. Gute Exemplare. 

Der Roman, zuerst erschienen 1875, beschreibt 
das Leben der Tirolerin Anna Stainer-Knittel. Wil-
helmine von Hillern schuf aus den tatsächlichen 
Ereignissen einen dramatischen Heimatroman, in 
der die weibliche Hauptfigur Walburga sich den 
Konventionen der Weiblichkeit verweigert. - Dabei 
in gleicher Ausstattung: Wilhelmine von Hillern. 
Ein alter Streit. Roman aus dem bayerischen 
Volksleben der sechziger Jahre. Dritte Auflage. 
Stuttgart J. G. Cotta 1898. 335 S. 

€ 75,-

Holzschnitt von Karl-Georg Hirsch
129 Karl Georg Hirsch

... eigentlich müßte man sich erschie-
ßen.
Künstlerbriefe aus vier Jahrzehnten. Mit 
einem signierten Original-Holzschnitt und 
zahlreichen Abbildungen von Karl-Georg 
Hirsch. Leipzig Faber & Faber 2001. 26,5 x 
23,5 cm. 104 S. Original-Pappband im Schu-
ber. Grafik verso mit Sammlerstmpel. Exlibris. 
Sonst sehr gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Eines von 300 nummerierten 
Exemplaren mit einem Original-Holzschnitt. 

€ 75,-

Radierungen von Alfred Hrdlicka
127 Ernst Hilger (Hrsg.)

Alfred Hrdlicka.
Adalbert Stifter, Richard Wagner [ ...]. Mit 
Texten von Alfred Hrdlicka, Walter Schurian, 
Theodor Scheufele. Mit zwei signierten (1 far-
big) Original-Radierungen von Alfred Hrdlicka 
und zahlreichen teils farbigen Abbildungen. 
Wien Edition E. Hilger 1985. 22,5 x 21,5 cm. 
153 S. Original-Broschur. Gut erhalten. 

Vorzugsausgabe des Kataloges in 200 numme-
rierten Exemplaren. 

€ 220,-

128 129126
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Lithographien von Walter Wellenstein
130 E. T. A. Hoffmann

Ignaz Denner.
Mit 12 handkolorierten Original-Lithogra-
phien von Walter Wellenstein. Berlin Carl 
P. Chryselius 1923. 30,5 x 25 cm. 44, [3] S. 
(Chrysos-Druck, 1). Original-Halbpergament-
band mit Rückenvergoldung und Kopfgold-
schnitt. Vorderes Innengelenk angebrochen. 
Sonst sehr gut erhalten. 

Gedruckt in der Manuskript-Gotisch in 200 num-
merierten Exemplaren. Die Lithographien wurden 
vom Künstler selbst auf den Stein gezeichnet und 
auf der Handpresse gedruckt. Die Handeinbände 
fertigte Hermann Laue in Leipzig. Im Impressum 
von Walter Wellenstein signiert. 

€ 280,-

Holzschnitte von Ludwig von Hofmann
131 Homer

Ilias [und] Odyssee.
Deutsch von Johann Heinrich Voss. Mit einer 
Einleitung »Homer in der Kunst« von Max 
von Boehn und Wolfgang Bruhn. 2 Bände. Mit 
Holzschnitten von Ludwig von Hofmann und 
zahlreichen montierten Abbildungen in Kup-
fertiefdruck. Berlin Askanischer Verlag 1939. 
26,5 x 21,5 cm. 420 S., 4 Blatt und 337 (1) S., 
3 Blatt. Weiße Original-Halbpergamentbände 
mit geprägten Vorderdeckeln und Rückenti-
teln in Rot und Schwarz. Gut erhalten. 

Gedruckt in limitierter und nummerierter Auflage. 
Bei der Ausgabe handelt es sich um eine im 
Format etwas verkleinerte Neuausgabe, der im 
selben Verlag in den Jahren 1923-24 erschie-
nenen Ausgabe für die Ludwig von Hofmann die 

Homers Odyssee. Der zehnte Gesang. Mit zwölf 
Holzstichen von Karl Rössing. Frankfurt am Main 
Verlag Der Goldene Brunnen 1952. Privatdruck 
der Bauerschen Gießerei. Original-Broschur. 

€ 120,-

Gedruckt in 30 Exemplaren
134 Alois Hilmar Huber

Der Liebe wunderlich Wesen. 
Mit einem Titelbild, gez. Titel und 3 illustr. 
Zwischentiteln (alle in einem Goldrahmen) 
von J. V. Cissarz. Leipzig Xenien-Verlag 1911. 
19,5 x 13,5 cm. 2 Blatt, 169 S., 1 Blatt. Flexib-
ler rotbrauner Original-Lederband mit einer 
Deckelillustration, vergoldetem Deckeltitel, 
Rückenvergoldoldung und Kopfgoldschnitt 
(von J. V. Cissarz). Nur eicht berieben. Sehr 
schönes Exemplar. 

Erste Ausgabe. Eines von nur 30 nummerierten 
Exemplaren der Vorzugsausgabe auf Japan-
Papier. Buchschmuck und Einband von J. V. 
Cissarz. Titelblatt und die Zwischentitel sind mit 
Goldbordüren versehen. Im Druckvermerk vom 
Verfassers signiert. 

€ 280,-

Zeichnungen von Frans Masereel
135 Victor Hugo

Die Arbeiter des Meeres.
[Les Travailleurs de la Mer]. Aus dem Franzö-
sischen übertragen von Hans Kauders. Mit 63 
(15 ganzs.) Zeichnungen von Frans Masereel. 
Zürich Büchergilde Gutenberg 1944. 23 x 15 
cm. 416 S. (Gildenbibliothek der Weltlitera-
tur). Dunkelgrüner Halbfranzband auf fünf 

Illustrationen eigenhändig in Holz geschnitten 
hatte. Sie erschienen als fünftes und sechstes 
Buch in der von Marcus Behmer gezeichneten 
Schrift. Gedruckt bei Otto von Holten in Berlin. 
Die Einleitung Max von Boehns wurde für diese 
Ausgabe von Wolfgang Bruhn neu bearbeitet und 
bildlich erweitert. 

€ 280,-

Illustrationen von Werner Klemke
132 Homer

Ilias.
In Prosa übertragen von Gerhard Scheibner. 2 
Bände. Mit Illustrationen von Werner Klemke. 
Berlin und Weimar Aufbau-Verlag 1972. 22 x 
13 cm. 419, (3) und 421, (3) S. Private Leder-
bände mit Rückenschildern und Vergoldung. 
Sehr gut erhalten. 

Erste Auflage der sehr guten Prosaübersetzung 
von Scheibner, analog zur Prosaübertragung 
der Odyssee von Schadewaldt. Geschmackvolle 
Handeinbände. 

€ 160,-

Holzstiche von Karl Rössing
133 Homer

Odyssee. 
Übersetzt von Friedrich Georg Jünger. Mit 163 
Holzstischen von Karl Rössing. Stuttgart J. G. 
Cotta 1979. 30 x 20 cm. 389 [3] S. Original-
Leinen im Pappschuber. Gut erhalten. 

Gedruckt in 1000 Exemplaren. Die Holzstiche wur-
den von den Originalstöcken abgezogen. Dabei: 

130 131 132
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Bünden mit vergoldetem Rückentitel und 
Kopfgoldschnitt. Sehr gut erhalten. 

Exemplar in einem schönen Handeinband. 
Unikat! 

Ritter C a 64.

€ 150,-

Kupfer von Karl Thylmann
136 Jean Paul

Des Feldpredigers Schmelzle Reise 
nach Flätz mit fortgehenden Noten.
Mit 8 Kupfern von Karl Thylmann. Leipzig Kurt 
Wolff 1912. 16,5 x 11 cm. 12, 119 S. Original-
Halblederband mit Rückenvergoldung. 
Marmorpapiervorsätze. Gut erhalten. 

Gedruckt in 850 Exemplaren auf büttenähn-
lichem Papier. Die Illustrationen nach Original-
Radierungen in kräftigen Abdrucken. 

€ 85,-

Erste deutsche Ausgabe
138 James Joyce

Ulysses.
(Vom Verfasser geprüfte deutsche Ausgabe 
von Georg Goyert). 3 Bände. Basel Rhein-
Verlag 1927. 20,5 x 14,5 cm. Braune Original-
Halblederbände mit grünen Rückenschildern 
und vergold. Rückentiteln sowie Kopfgold-
schnitt. Vorderschnitt etwas fleckig. Deckel-
bezüge und Vorsätze erneuert. Sonst schön. 

Erste deutsche Ausgabe. Privatdruck in 1.000 
nummerierten Exemplaren auf Bütten. »Der 
deutsche Privatdruck des Ulysses wurde in 
den Jahren 1925-1927 durch Vermittlung des 
Pariser Büros des Rhein-Verlags in Basel in einer 
einmaligen Auflage von tausend Abzügen [...] 
hergestellt.« 
Das bedeutendste Werk von James Joyce entstand 
in den Jahren 1914-1921. Es wurde zuerst 1922 
in Paris gedruckt, da es in England und jahre-
lang auch in den USA von der Zensur verboten 
war wegen ›Behandlung sexueller Dinge in der 
Alltagssprache der unteren Klassen‹. Es wurde 
erst 1933 freigegeben, da die ›Wirkung nicht 
pornographisch‹ sei. 

Slocum/Cahoon D 45.6.

€ 580,-

Illustrationen von Gerhart Kraaz
137  Johannes von Tepl [Saaz]

Der Ackermann und der Tod.
(Übertragung Felix Genzmer). Mit 16 Original-
Graphiken von Gerhart Kraaz. Memmingen 
Maximiian Dietrich 1964. 40 x 28 cm. 16 S. 
Origiginal-Flügelmappe mit Umschlagillus-
tration. Sehr gut erhalten. 

Eines von 180 nummerierten Exemplaren. Jede 
Graphik signiert. 

€ 90,-
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Mit Widmung
139 Ernst Jünger

Geburtstagsbrief.
Zum [Geburtstag von William Matheson, 
Vorsitzender der Vereinigung Oltner Bü-
cherfreunde am] 4. November 1955. (Olten 
Privatdruck für die Vereinignung Oltner 
Bücherfreunde 1955). 19,5 x 12,5 cm. 10 S., 
1 Blatt. Original-Broschur mit gedrucktem 
Titel in Gold. Zwei Seiten papierpedingt etwas 
gebräunt. Sonst sehr gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Gedruckt in 250 Exemplaren auf 
»Van Gelder-Bütten«. »Mit herzlichem Dank für 
Ihre Wünsche zu meinem sechzigsten Geburtstag. 
William Matheson. Olten, im November 1955«. 
Mit faksimilierter Unterschrift Ernst Jüngers am 
Ende des Briefes. 

Des Coudres B 32.

€ 120,-

Mit Widmung
141 Ernst Jünger

Über die Linie.
Frankfurt am Main Vittorio Klostermann 1950. 
21,5 x 14,5 cm. 43, [5] S. Original-Broschur. 
Umschlag fleckig, mit Einrissen und Biblio-
thekssignatur. Vordervorsatz mit Bibliotheks-
stempel. Ordentliches Exemplar. 

Erste Buchausgabe des Essays. Exemplar aus der 
Bibliothek des Aloisiuskolleg Bad Godesberg. Mit 
dem Vermerk »ausgeschieden«. Mit hand-
schriftlicher Widmung von Ernst Jünger »mit 
herzlichem Gruß Ernst Jünger 24.X.1950«. 

Des Coudres B 21 a.

€ 150,-

Signierte Postkarte
140 Ernst Jünger

Signierte Porträt-Postkarte.
Fotografie: Stefan Moses. O. O. 1965. 15,5 x 
11 cm. Sehr gut erhalten. 

Von Ernst Jünger rückseitig mit vollem Namen 
signiert. 

€ 50,-

145 138 146
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Mit Widmung von Ernst Jünger
142 Ernst Jünger und Alfred Kubin

Eine Begegnung.
[Mit] acht Abbildungen nach Zeichnungen 
und Briefen von Ernst Jünger und Alfred Ku-
bin. Berlin Propyläen 1975. 20 x 12 cm. 119 S. 
Original-Leinen mit Klarsichtfolienumschlag. 
Sehr gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Mit handschriftlicher Widmung 
von Ernst Jünger »Für Matthias Dalvit in memori-
am Oskar Dalvit Ernst Jünger W., d. 8. 1. 1976« 

Des Coudres B 68 b.

€ 220,-

Radierungen von Horst Janssen
143 Ernst Jünger und Horst Janssen

Nigromontanus.
Aufzeichnungen bei Nacht. Hrsg. von Thomas 
C. Garbe. Mit 2 signierten Original-Radie-
rungen (auf einer Seite) und 33 farbigen Illus-
trationen von Horst Janssen. Hamburg Felix 
Jud & Co. 1995. 32,5 x 21,5 cm. 72 S., 2 Blatt. 
Original-Leinen mit farbigem Deckelbild 
(Porträtzeichnung Jüngers) und Klarsichtfoli-
enumschlag. Schönes frisches Exemplar. 

Erste Ausgabe. Eines von 230 (Gesamtauflage 
1.030) nummerierten Exemplaren der Vorzugsaus-
gabe. Im Impressum von Ernst Jünger und Horst 
Janssen signiert. 

Rüden D 70 (H. Janssen).

€ 480,-

Tag«, Band 22/23). Broschur mit blauem 
Original-Titelschild. Umschlag erneuert. 
Name auf dem Vortitel. Sonst gut erhalten. 

Smolen 22/23. 2. Auflage. Dietz 22/23. 2 (richtig 
1918).

€ 280,-

Lithographien von Rudolf Großmann
147 Georg Kaiser

Von Morgens bis Mitternachts.
Stück in zwei Teilen. Mit 20 (12 ganzseiten 
farbigen) Steinzeichnungen (Lithographien) 
von Rudolf Großmann. München Georg 
Müller [1918]. 28,5 x 22,5 cm. 120 S., 2 
Blatt. (Welttheater, 1). Original-Pappband 
mit Kleisterpapierbezug und goldgeprägtem 
Deckelschild. Schönes Exemplar. 

Erste illustrierte Ausgabe. Eines von 300 (Ge-
samtauflage 325) nummerierten Exemplaren auf 
getöntem Maschienenbütten. Breitrandiger Druck. 
Buchgestaltung von Paul Renner. Das Stück kam 
am 28. April 1917 in den Münchner Kammer-
spielen auf Initiative von Gerhart Hauptmann 
zur Uraufführung. Die geplante Uraufführung in 
Berlin wurde von der Zensur verboten. 

Raabe, Lit. Expressionismus 147, 10.

€ 180,-

Illustriertes Erstlingswerk
144 Franz Kafka

Betrachtung.
Mit dreizehn Original-Holzrissen von Franz 
Hitzler. Leipzig Faber & Faber 1994. 26 x 
17,5 cm. 68 S., 2 Blatt. (Die Graphischen 
Bücher. Erstlingswerke deutscher Autoren des 
20. Jahrhunderts. Band 4). Original-Leinen. 
Exlibris. Sonst tadellos. 

Eines von 999 nummerierten Exemplaren mit 
Original-Holzschnitten. Gedruckt in Blau und 
Schwarz. Buchgestaltung Juergen Seuss. Von F. 
Hitzler signiert. 

€ 75,-

Kurt Wolff Verlag
145 Franz Kafka

Das Urteil.
Eine Geschichte. [Zweite Auflage]. [München] 
Kurt Wolff [1920]. 22 x 13,5 cm. 28 S., [1] 
Seite, 1 Blatt Verlagsanzeigen. (Der jüngste 
Tag, 34). Schwarze Original-Broschur mit 
blauem Titelschild. Umschlag beschädigt. 
Ordentliches Exemplar. 

Zweite Auflage »Gedruckt bei E. Haberland in 
Leipzig«. 

Dietz 54. Raabe/Hannich-Bode 146, 4.

€ 220,-

Der jüngste Tag
146 Franz Kafka

Die Verwandlung.
[Zweite Auflage]. Leipzig Kurt Wolff [1918]. 
22 x 13 cm. 74, [5] S. (Bücherei »Der jüngste 

144 147
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Manesse Verlag
148 Kinder in der Weltliteratur

Erzählungen. Auswahl und Nachwort von 
Federico Hindermann. Zürich Manesse 1981. 
15,5 x 9,5 cm. 443, [3] S. (Manesse Bibliothek 
der Weltliteratur). Rotes Original-Leder mit 
Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. 

Tadellos erhalten. 

€ 75,-

Handeinband von Otto Dorfner
149 Ch. H. Kleukens

Das Wunder der heiligen Nacht.
Mainz Albert Eggebrecht-Presse 1936. 23,5 x 
15 cm. Handgebundener dunkelblauer Leder-
band auf drei Bünden, Innenkantenfileten und 
Kopfgoldschnitt im Schuber (sign. O. Dorfner, 
Weimar). Sehr gut erhalten. 

Unikat. Schöner Pressendruck. Gedruckt in 2.000 
Exemplaren in Rot und Schwarz auf Bütten. 

€ 350,-

Holzschnitte von Rudolf Koch
150 Rudolf Koch

Holzschnitte.
(Mit einem Text von Rudolf Koch und einer 
Vorbemerkung von Hans Jürgen Rollwagen). 
Mit 12 signierten Original-Holzschnitten und 
einem Porträt von Rudolf Koch. Frederiks-
havn Verlag Exlibristen 1977. 40 x 34 cm. 2 
Blatt. (143. Veröffentlichung des Verlages 
Exlibristen). Original-Halbleinenflügelmappe. 
Mappe geringfügig fleckig. Sonst tadellos. 

Erste Ausgabe. 100 nummerierte Exemplare. 

Nummeriertes Exemplar
152 Alfred Lichtwark

Der Sammler.
Offenbach Gebr. Klingspor 1922. 22,5 x 
15 cm. 35 S. Original-Halbpergament mit 
durchgezogenen Bünden, handschriftlichem 
Rückentitel und goldgeprägtem Deckelschild. 
Gut erhalten. 

Sonderdruck aus dem ersten Band der Schriften 
Lichtwarks aus Anlaß des 50. Geburtstages von 
Walter zur Westen veröffentlicht. Erschienen als 
erster Druck in der von Rudolf Koch gezeichneten 
Antiqua. Nummeriertes Exemplar. 

Rodenberg 252.

€ 100,-

Jeder Holzschnitt signiert 

€ 110,-

Von Hans Leip signiert
151 Hans Leip als Zeichner und Maler

Zum 75. Geburtstag. Katalogbearbei-
tung Christian L. Küster. Mit zahlreichen 
Abbildungen. Hamburg Altonaer Museum in 
Hamburg 1968/69. 23 x 16 cm. Illustrierte 
Original-Broschur. Gut erhalten. 

Von Hans Leip mit Bleistift signiert »Hans 
Leip 25. X. 68«. Mit zwei handschriftlichen 
Grußkarten Leips aus den Jahren 1980 und 1981 
an Gerhard Kaufmann, den damaligen Leiter des 
Altonaer Museums. 

€ 100,-

148
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Bremer Presse
153 Lieder der deutschen Mystik

(Herausgegeben von Josef Bernhart). Mit 
66 Initialen von A[nna] Simons. München 
Bremer Presse 1922. 27,5 x 18 cm. 48 S., 2 
Bl. OHalbpergament mit Rückenvergoldung 
und Kopfgoldschnitt. 93, [25] S. Handgebun-
dener Pergamentband auf fünd Bündenmit 
Linienvergoldung auf den Deckeln, Rücken-
vergoldung und Kopfgoldschnitt (sign. Bremer 
Binderei. F. Th.). Schön erhalten. 

Gedruckt in 270 nummerierten Exemplaren auf 
Bütten. Handgebunden von Frida Thiersch. Titel, 
Untertitel und Initialen von Anna Simons. 

Lehnacker 13. Schauer II, 70 (Abbildung).

€ 600,-

Handeinband von Otto Dorfner
154 Lucas Cranach der Ältere

Der Künstler und seine Zeit. Veröffentli-
chung der Deutschen Akademie der Künste. 
Mit zahlreichen Abbildungen. Berlin/DDR 
Henschelverlag 1953. 34,5 x 24,5 cm. 215 
S. Handgebundener Pergamentband auf vier 
Bünden, Goldprägung auf beiden Deckeln 
und Kopfgoldschnitt. Titelprägung in Gold im 
Schuber (sign. O. Dorfner, Weimar). Sehr gut 
erhalten. 

Sehr schöner Handeinband aus der Werkstatt von 
Otto Dorfner in Weimar. 

€ 750,-

Am Kopf befinden sich 8 hellbraune Linien auf 
gelben Untergrund und am Fuß 8 gelbe Linien 
auf hellbraunen Untergrund. Diese Linien werden 
in ihrer jeweiligen Farbigkeit bis auf die Mitte 
des Vorder- und Rückdeckels fortgeführt, so daß 
sich auf dem Vorderdeckel gelbe Linien vom Fuß 
bis zur Mitte erstrecken und auf dem Riickdeckel 
hellbraune Linien vom Kopf herab in der Mitte 
enden. Die Enden der Linien sind mit schmalen 
kupfermetallic Linien geprägt, welche zusammen 
mit dem kupfermetallischen Quertitel auf dem 
Rücken eine horizontale Strichellinie ergeben. 
Auf den fliegenden Blättern der Vorsatzpapiere 
ist wie auf den Schnitten die Streifenfolge in 
umgekehrter Farbigkeit angebracht: Auf dem flie-
genden Blatt zu Beginn des Buches befinden sich 
hellbraune Streifen auf gelben Untergrund und 
auf dem fliegenden Blatt am Ende des Buches 
ist die Farbigkeit anders herum angebracht. Die 
Spiegel des Vorder- und Rückdeckels sind mit 
einem helllila Druckfarbenpapier bezogen und 
bilden zusammen mit dem helllila eingefärbten 
Hohlschnitt eine vertikale Achse, die sich der 
Asymmetrie der Streifenfolge entgegen stellen. 
Auf der Chemise wird mit einem gelben Papier 
auf der Vorderseite und einem hellbraunen Papier 
auf der Rtickseite die Asymmetrie angedeutet. 
Der Schuber ist mit bordeauxrot eingefärbtem 
Papier bezogen.« 
 

Potempa D 1, 8.

€ 1.450,-

Original-Linolschnitt von Markus Lüpertz
155 Markus Lüpertz

»Zwischenraumgespenster«.
Mit 1 Original-Linolschnitt und 8 farbigen 
Original-Lithographien (verso mit Text) von 
Markus Lüpertz. Berlin Galerie Springer 1986. 
30,5 x 43 cm. 4 Blatt. Original-Broschur mit 
einer Illustration. Gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Gedruckt in 220 Exemplaren. 

€ 160,-

Meisterhafter Einband
156 Thomas Mann

Buddenbrooks.
Verfall einer Familie. Erstes Hunderttausend 
der ungekürzten Volksausgabe. Berlin S. 
Fischer 1930. 19 x 12,5 cm. 728, [7] S. Ganz-
franzband. Rotes Maroquinleder mit Chemise 
und Schuber. Vorsatz- und Bezugspapiere: mit 
Druckfarbe eingefärbze Papiere. Dreiseitiger 
Druckfarbenschnitt. Handgestochenes Kapital 
in violett (Entwurf und Bindung: Ireen Kranz). 
Die 1-15 stellenweise etwas gebräunt. Sonst 
innen gut erhalten. 

Ireen Kranz beschreibt ihren meisterhaften 
Einband so: »Der ausgereiften und weit schwei-
fenden Iiterarischen Sprache von Thomas Mann 
möchte ich mit Klarheit begegnen. In regelmä-
ßigen Streifen finde ich dafür ein geeignetes ge-
stalterisches Mittel. Auf unterschiedliche Weise 
am Bucheinband angebracht, verweisen sie auf 
die Räumlichkeiten, die nicht nur dem Buchkör-
per immanent sind, sondern auch den Dimen-
sionen des Textes. Bei diesem Ganzfranzband 
habe ich mit Achsen und Symmetrien gearbeitet. 
Ausgangspunkt ist der Kopf- und der Fußschnitt. 
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Schön erhalten
159 Thomas Mann

Reden und Aufsätze.
2 Bände. Frankfurt am Main S. Fischer 1965. 
19,5 x 12,5 cm. 790 und 832 S. (Stockholmer 
Gesamtausgabe der Werke). Original-Leinen-
bände mit Schutzumschlägen. Schön erhalten. 

Erste Ausgabe. 

Potempa B 83.

€ 120,-

Senffarbener Originaleinband
160 Thomas Mann

Tristan.

Mit Schutzumschlägen
158 Thomas Mann

Joseph und seine Brüder.
14.- 16. Tausend. 2 Bände. Frankfurt am Main 
S. Fischer 1962. 19 x 12,5 cm. 1.821 [10] S. 
(Stockholmer Gesamtausgabe der Werke von 
Thomas Mann). Original-Leinenbände mit 
Schutzumschlägen. Etwas angestaubt. Die 
Schutzumschläge mit kleinen Einrissen und 
sehr kleinen Fehlstellen. Gut erhalten. 

Mit Schutzumschlägen unter Verwendung von 
Motiven, die auch für die vierbändige Erstausga-
be verwendet wurden. 

Potempa D 9, 2.

€ 75,-

Ledereinband
157 Thomas Mann

Der Zauberberg. Roman.
Roman. Berlin S. Fischer 1926. 18 x 11 cm. 
936 S., 1 Blatt. Flexibler gelber Original-
Lederband mit Rückenvergoldung und 
Kopfgoldschnitt. Goldgeprägter Titel auf dem 
Deckel. Einband berieben, verfärbt und etwas 
fleckig. Vorderschnitt fleckig. Ordentliches 
Exemplar. Innen sauber. 

Erste Auflage der Dünndruckausgabe. 

Potempa D 3.2.

€ 200,-

156
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Sechs Novellen. 11.-13. Auflage [= 11.-13. 
Tausend]. Berlin S. Fischer 1914. 18,5 x 13 
cm. [7], 264 S., [8] S. Anzeigen. Senffarbener 
Original-Leinenband mit Braun- und Gold-
prägung auf Vorderdeckel und Rücken sowie 
Kopfgoldschnitt. Lesebändchen (Entwurf A. 
Schäffer). Schönes Exemplar. 

Sechste Auflage der Novellensammlung, die 
zuerst 1903 erschienen ist. Die Farben der 
Einbände variieren bei den Auflagen. Enthält die 
Novellen: Der Weg zum Friedhof. Tristan. Der Klei-
derschrank. Luischen. Gladius Dei. Tonio Kröger. 

Potempa B 2.

€ 120,-

Mit einer farbigen Original-Lithographie
161 Marco Polo

Die Reisen des Marco Polo
nach der toskanischen »Ottimo«-fassung von 
1309 erstmals ins deutsche übertragen durch 
Ulrich Köppen. Mit Illustrationen von Fabrizio 
Clerici. Berlin Propyläen 1971. 35,5 x 25 cm. 
158 S., 4 Blatt. Original-Leinen im Leinen-
schuber. Sehr gut erhalten. 

Eines von 900 Exemplaren der Ausgabe A 4 
mit einer farbigen Original-Lithographie. Vom 
Künstler signiert. 

€ 140,-

Handgebundener roter Wildledereinband
162 Christopher Marlowe

Marlowe’s Tragical History of Doctor 
Faustus
and Goethe’s Faust, Part I. Translated by 

Lieder ohne Worte
163 Felix Mendelssohn-Bartholdy

Venezianische Gondellieder.
Mit vier (drei blattgroßen) Radierungen von 
Herman Struck. Berlin Horodisch & Marx 1925. 
31 x 22 cm. 15 Blatt. Schlichter Pappband 
der Zeit. Ohne Titelblatt. Etwas stockfleckig. 
Ordentliches Exemplar. 

Opus 19 Nr. 6; Opus 62, Nr. 6; Opus 30, Nr. 6. 
Die »Venezianischen Gondellieder« wurden den 
Liedern ohne Worte entnommen. Erschienen in 
einer einmaligen Auflage von 1.000 numme-
rierten Exemplaren. 

Thieme/Becker 32, 211.

€ 130,-

Expressionistische Dichtung
164 Menschheitsdämmerung

Symphonie jüngster Dichtung.
Herausgegeben von Kurt Pinthus. 15.-20. 
Tausend [= 4. Auflage]. Mit zahlreichen 
Abbildungen. Berlin Ernst Rowohlt [1922]. 
22 x 14 cm. 16, 324, [2] S., 1 Blatt Anzeigen. 
Original-Halblederband mit Rückenvergol-
dung. Papier zeitbedingt etwas gebräunt. 
Sehr gut erhalten. In diesem Erhaltungszu-
stand selten! 

Die bedeutendste Anthologie des Expressionis-
mus in der vierten erweiterten Auflage. Um einen 
»Nachklang. April 1922« vermehrte Ausgabe mit 
erweiterten Bio-Bibliographien, »nunmehr ein 
Grabgesang auf den Expressionismus« (Raabe); 
die erste Auflage erschien 1920. Beiträge von 
Johannes R. Becher, Gottfried Benn, Theodor 
Däubler, Albert Ehrenstein, Iwan Goll, Walter 

John Anster with an Introduction by Adolphus 
William Ward. Mit einem Porträt Goethes. Lon-
don, New York, Toronto Henry Frowde Oxford 
University Press (1907). 15,5 x 10 cm. 31, 235 
S. (The World‘s Classics, 135). 
 
 Handgebundener roter Wildledereinband mit 
großem vergoldeten Monogramm »CM«, ver-
goldetem Rückentitel und Goldschnitt sowie 
Innenkantenvergoldung. Schönes Exemplar. 

Sehr hübsche Ausgabe. »In ›The Worl’s Classics‹ 
this translation together with Marlowe’s drama 
was first published in 1907.« 

€ 75,-

161 163 165
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[Liebestragödien aus der italienischen 
Renaissance]. [Chiara v aneddotti del secolo 
XVI.]. Aus dem Italienischen übertragen von 
Friedrich von Oppeln-Bronikowski. Dres-
den Paul Aretz [1923]. 24,5 x 17 cm. 142 
S., 1 Blatt. (Vierter Aretz-Druck). Weinroter 
Original-Saffianlederband mit Rückenvergol-
dung und Kopfgoldschnitt. Minimal berieben. 
Gutes Exemplar. 

Eines von 50 (Gesamtauflage 460) numme-
rierten Exemplaren in Saffian (nicht wie im 
Impressum angegeben in Ganzpergament) auf 
Bütten. Gedruckt in der Werkstatt von Jakob 
Hegner. Gebunden in der Handbindeabteilung 
E. A. Enders in Leipzig. Mit einem literarischen 
und kulturhistorischen Nachwort des Überset-
zers. »Die Chronik [...] ist von doppeltem Belang, 
einmal wegen ihres erschütternden, menschlich 
wie sittengeschichtlich gleich fesselnden Inhalts 
und zweitens wegen ihres literaturhistorischen 
Beziehung zu dem [...] Europawanderer und 
Italienschwärmer Henri Beyle (Stendhal)«. 

Rodenberg 330, 4.

€ 130,-

Typographische Illustrationen
168 K. Richard Müller

Der Buchstabenfresser.
Mit typographischen Illustrationen. Horn 
Edition Thurnhof 1995. 22 x 17 cm. (24) S. 
Bedruckte Original-Broschur mit Umschlag. 
Gut erhalten. 

Sehr schönes typographisches Bilderbuch. 
Gedruckt in 400 Exemplaren. Im Impressum von 
K. Richard Müller signiert. 

€ 75,-

Original-Radierungen
165 Pit Morell

Sechs Radierungen.
Mit 6 Original-Radierungen. O. O. Neu Berge-
dorfer Damm 1971. 53 x 39,5 cm (Blattfor-
mat). 1 Blatt (Titel). Original-Leinenmappe. 
Gut erhalten. 

Nummer 6 von 90 nummerierten Exemplaren. 
Jede Radierung ist vom Künstler signiert. 

€ 180,-

Design-Zeichnungen
166 Jasper Morrison

Drawings.
Mit 12 Tafeln. (Frankfurt am Main IKON 
Galerie für Design-Zeichnungen o. J. 1986 ?). 
42 x 30 cm (Blattgröße). Titelblatt. Original-
Leinenkassette. Gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Eines von 70 nummerierten Ex-
emplaren. Das Titelblatt ist von Jasper Morrison 
signiert. Die Grafiken sind wie folgt bezeichnet: 1. 
Up in the tree [...]. 2. A World. 3. Doorhandle III. 4. 
An office in Trieste. 5. 3 sofas. 6. Plywood chair. 7. 
Three woven carpets [...]. 8. Ashtrays. 9. Plywood 
desk. 10. Opticions Showroom. 11. Universal 
Saytem. 12. Hall table [...]. Jasper Morrison ist 
ein englischer Produkt- und Möbeldesigner. Er 
wurde 1959 in London geboren und wuchs in New 
York auf. 

€ 680,-

Liebestragödien der Renaissance
167 [Gabriele Mozino und Vittoria Accorambona]

Die Chronik des Klosters Sant’ Arcan-
gelo a Bajano.

Hasenclever, Georg Heym, Else Lasker-Schüler, 
Alfred Lichtenstein, Karl Otten, Ludwig Rubiner, 
Rene Schickele, Ernst Stadler, August Stramm, 
Georg Trakl, Franz Werfel, Alfred Wolfenstein, 
Paul Zech u.a. Kurt Pinthus (1886-1975). In der 
seltenen Halblederausgabe. 

Raabe 234, 9 (Pinthus).

€ 180,-

166 167 168
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Holzschnitte von Ludwig Richter
169 Johann Karl August Musäus

Volksmärchen der Deutschen.
Herausgegeben von Paul Zaunert. 2 Bände. 
Mit Holzschnitten von Ludwig Richter. Jena 
Eugen Diederichs 1912. 19,5 x 12,5 cm. 37, 
398, [2] und [9], 441, [3] S. (Die Märchen 
der Weltliteratur). Original-Lederbände mit 
Deckel- und Rückenvergoldung sowie Kopf-
goldschnitt. Etwas berieben und bestoßen. 
Sonst sehr gut erhalten. 

In der Lederausgabe selten! 

€ 160,-

Rückentitel (Original-Umschlag eingebun-
den). Vorsätze stockfleckig. Papier zeitbedingt 
etwas gebräunt. 

Erste Ausgabe. 

Wilpert/Gühring 2, 8.

€ 450,-

Schöner breitrandiger Druck
171 Omar Khayyám

Rubáiyát of Omar Khayyám of Nais-
hápúr.
(Translated by E. Fitzgerald). München Verlag 
der Münchner Drucke 1923. 26 x 19,5 cm. 
Original-Pappband mit gemustertem Über-
zugspapier im Schuber (im selben Papier). 
Sehr gut erhalten. 

[...] according to the 4th edition has been 
printed in twohundred numbered copies in the 
Fleischmann Antiqua by Joh. Enschedé en Zonen 
in Haarlem. Sehr schöner breitrandiger Druck 
auf Bütten. 

Rodenberg 437, 2.

€ 100,-

Illustriert von Karl Bohrmann
172 Fernando Pessoa

Gedichte des Alberto Caeiro aus der 
»Der Hüter der Herden«.
Ausgewählt und illustriert von Karl Bohrmann. 
Aus dem Portugiesischen übers. von G. R. 
Lind. Mit 17 ganzseitigen farbigen Illus-
trationen in Siebdruck. Hamburg Maximi-
lian-Gesellschaft 1991. 34 x 24 cm. (48) S. 
Original-Leinen. Sehr gut erhalten. 

Seltene Erstausgabe
170 Robert Musil

Vinzenz und die Freundin bedeutender 
Männer.
Schauspiel. Berlin Ernst Rowohlt 1924. 23,5 x 
16 cm. 105, [3] S. Halbleinen mit vergoldeten 

Gedruckt in 1300 Exemplaren für die Mitglieder 
der Maximilian-Gesellschaft. Im Druckvermerk 
vom Künstler signiert. 

€ 100,-

Von allen signiert
173 Malerei des Phantastischen Realismus

Die Wiener Schule. (Vorwort von Albert Paris 
Gütersloh. Beiträge von Wieland Schmied und 
Hermann Hakel). Mit Tafeln und Farbtafeln. 
Wien Forum Verlag 1964. 28 x 21,5 cm. 83 
S. Original-Leinen mit Schutzumschlag. Gut 
erhalten. 

Erste Ausgabe. Signiert von Ernst Fuchs, Rudolf 
Hausner, Wolfgang Hutter, Anton Lehmden und 
[Erich] Brauer. 

€ 350,-
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Vier Broschüren von Josua Reichert
177 Josua Reichert

Printing is the way of life.
Der Drucker Josua Reichert. (Mappe mir 
vier Broschüren von Josua Reichert zur 
Ausstellung im Städtischen Kunstmuseum 
Spendhaus Reutlingen). Mit zahlreichen 
farbigen Abbildungen. Reutlingen 2010. 44,5 
x 33,5 cm. Original-Broschuren in bedruckter 
Original-Mappe. Sehr gut erhalten. 

Gedruckt in 600 Exemplaren. 1. Wolfgang Glöck-
ner. Printing is a way of life. Der Drucker Josua 
Reichert. 2. Josua Reichert. Palimpsest. Thomas 
de Quincey: Der Palimpsest. 3. Josua Reichert 
der Drucker in Italien. Fanum Fortunae. 4. Josua 
Reichert der Drucker in Italien II. Viaggio in Italia. 

€ 120,-

(1 auf dem Umschlag) Original-Radierungen 
von Heinz Battke. Frankfurt am Main Ars 
Librorum Gotthard de Beauclair 1965. 45,5 
x 32,5 cm. 68, [3] S. (12. Ars librorum 
Druck). Lose Lagen in Original-Broschur in 
Original-Leinenkassette mit goldgeprägtem 
Lederdeckelschild. Sehr schön erhalten. 

Pressendruck in 300 nummerierten Exemplaren 
auf Vélin des Rives. Im Impressum von Heinz 
Battke und Gotthard de Beauclair signiert. 

Tiessen, G. de Beauclair 12. Spindler 40.32.

€ 350,-

Luxus-Edition
174 Francis Picabia

La Seinte-Vierge.
Ausstellungskatalog. Mit 55 Farbtafeln und 
über 30 teils gefalteten Faksimiles (davon 15 
Broschuren). Antwerpen Ronny van de Velde 
1993. 46 x 31 cm. 32 S. (Katalog) Original-
Leinenkassette im Schuber. Sehr gut erhalten. 

De Luxe-Edition des Ausstellungskataloges 
in 1.200 nummerierten Exemplaren. Bei den 
Faksimiles handelt es sich um Reproduktionen 
der in der Ausstellung gezeigten Arbeiten. 
Magazine, Broschüren, Kataloge u. a. aus der 
Dada-Periode, reproduziert in Originalgröße und 
auf Originalpapier. 

€ 380,-

Stierkampf-Illustrationen
175 Pablo Picasso

Toros y Toreros.
Texte de Luis Miguel Dominguin et une étude 
de George Boudaille. Übertragen aus dem 
Französischen von Susanne B. Milczewsky. Mit 
zahlreichen blattgroßen teils farbigen Illus-
trationen. Köln DuMont Schauberg 1961. 37,5 
x 27,5 cm. Farbig illustriertes Original-Leinen 
im illustrierten Schuber. Schuber angestaubt 
und etwas verfärbt. Gut erhalten. 

Erste deutsche Ausgabe. 

€ 280,-

Ars Librorum-Druck
176  Platon

Das Gastmahl oder Über die Liebe.
In der Übertragung von Rudolf Kassner. Mit 10 

174 175 176
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Illustrationen von Moreau le Jeune
182 Jean-Jaques Rousseau

Die neue Heloise.
Briefe zweier Liebenden in einem Städtchen 
am Fuße der Alpen. (Die Zusammenfassung 
des Werkes besorgte Felix Braun nach einer 
revidierten zeitgenössischen Übertragung). 
Mit Kupfern (in Heliogravure) nach Moreau 
le Jeune. Potsdam Gustav Kiepenheuer 1920. 
24,5 x 19 cm. 382 S., 1 Blatt. Original-Halb-
pergamentband mit reicher Rückenvergol-
dung. Batikpapierbezüge. Gut erhalten.

Vorzugsausgabe. Eines von 1.000 (Gesamtaufla-
ge 1.200) nummerierten Exemplaren.

Fromm 22783. Kiepenheuer-Katalog 29.

€ 90,-

B. Fuchs, Albert Schindehütte, Johannes 
Vennekamp, Arno Waldschmidt. Mit einem 
Essay zur Einführung von Uve Schmidt. Mit 2 
großen gefalt. Holzschnitten und Holzschnitt-
Illustrationen in Schwarz und Rot. Marburg 
Hitzeroth 1993. 29 x 21 cm. Original-Papp-
band im Schuber. Sehr gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Vorzugsausgabe. Zum 30jährigen 
Jubelfest der Rixdorfer. Dokumentation der 
zwischen 1965 bis 1993 erschienenen Rixdorfer 
Bilderbögen. Vorzugsausgabe. Eines von 222 
nummerierten Exemplaren. Mit einem achtsei-
tigen Originalbilderbogen im Buchformat und im 
Schuber. Von den vier »Rixdorfern« signiert. 

€ 110,-

Lithographien von Klaus Fußmann
181 Wittich Rohleder

Tage.
Sieben Gedichte. Mit acht Original-Lithogra-
fien von Klaus Fußmann. Karlsruhe Edition 
Beate Nieschlag [1980]. 32,5 x 24 cm. 6 lose 
Doppelbögen. Original-Pappmappe im Schu-
ber. Exlibris. Sonst sehr gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Eines von 90 nummerierten Ex-
emplaren auf Bütten. Gedruckt von Peter Boll in 
Berlin. Von Rohleder und Fußmann im Impressum 
signiert. Dabei: 1. Prospekt der Edition Eichthal 
von 2007 zu: Günter Kunert. Endgültig morgens 
um vier. 18 Gedichte. Mit zwei Farblithographien 
von Klaus Fußmann. 3 Blatt. Von Kunert und Fuß-
mann signiert. 2. Bilder, Aquarelle, Lithographien, 
Radierungen. Hamburg, Galerie Christian Zwang 
1987. Original-Broschur. 

€ 220,-

Mit Zeichnungen des Verfassers
178 Joachim Ringelnatz

Geheimes Kinder-Spiel-Buch mit vielen 
Bildern.
Mit 11 Zeichnungen des Verfassers. Potsdam 
Gustav Kiepenheuer 1924. 19 x 17,5 cm. 
[2], 48, [2] S. Farbig illustrierter Original-
Pappband. Etwas bestoßen. Ein Rückengelenk 
angeplatzt. Vorsätze stärker stockfleckig. 
Gutes Exemplar. 

Erste Ausgabe. Die Notiz auf dem Einband 
»Für Kinder von 5 bis 15 Jahren gedichtet und 
bebildert von Joachim Ringelnatz« mußte laut 
polizeilicher Verfügung mit gut sichtbarem 
Vermerk »Nur für Erwachsene« versehen werden. 
Dieser Vermerk fehlt beim vorliegenden Exemplar. 

Kayser/des Coudres 25.

€ 120,-

Mit Bildern von Ringelnatz
179 Joachim Ringelnatz

... Liner Roma...
Mit 10 Bildern von ihm selbst. Mit 1 Farbtafel 
und 9 (7 farbig) montierten Abbildungen. 
Hamburg Johannes Asmus 1924. 19 x 12,5 cm. 
53, [2] S. Original-Pappband. Name auf dem 
Titelblatt. Sonst sehr gut erhalten. 

Erste Ausgabe. 

Wilpert/G. 22. Kayser/Des Coudres 23.

€ 120,-

Vorzugsausgabe
180 Rixdorfer Bilderbögen

Berlin 1965 - Gümse 1993. Uwe Bremer, G. 

179 180 181
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schur. Rücken verfärbt. Schönes Exemplar. 

Beiliegend zwei Prospekte des Verlages. 1. René 
Schickele. Mit einem Text von Albert Ehrenstein 
über Schickele. 2. Die weißen Blätter. Gedruckt 
auf Bütten. Beigabe: Benkal der Frauentröster. 
Ein Roman. 2.- 4. Tausend. Paul Cassirer 1913. 
184 S. Original-Broschur. 

€ 100,-

Zeichnungen von Alfred Kubin
187 Hans Schiebelhuth

Schalmei vom Schelmenried.
[Drei Balladen]. Mit 22 handkolorierten 
Zeichnungen von Alfred Kubin. Darmstadt 

Frauenbildnisse
184 Charles Auguste de Sainte-Beuve

Frauenbildnisse aus vier Jahrhunderten.
(Deutsch von Stefanie Strizek mit einer 
Einleitung von Hanns Floerke). 2 Bände. Mit 
34 Porträts. München Georg Müller 1923. 16 x 
12 cm. 16, 322 S., 1 Blatt und 4 Blatt, 346 S. 
Original-Halblederbände mit Rückenvergol-
dung. Etwas berieben. Gutes Exemplar. 

Maria Stuart, Margarete von Navarra, Margarete 
(Frau von Heinrich IV.), Henriette von Orléans, 
Charlotte von der Pfalz, Madame de Sévigné, Ma-
rie Adelheid (Herzogin von Burgund), Madame de 
Pompadur, Marie Antoinette, Madame Récamier, 
Wilhelmine von Bayreuth u. a. 

€ 60,-

Lithographien von Oskar Kokoschka
185 Saul und David

Biblische Texte übersetzt von Martin Buber. 
Mit 41 Lithographien von Oskar Kokoschka. 
Luzern und Frankfurt am Main C. J. Bucher 
1970. 30,5 x 25,5 cm. 215 S., 5 Blatt. Origi-
nal-Leinen mit illustriertem Schutzumschlag 
im Schuber. Schönes und frisches Exemplar. 

Erste Buchausgabe. Mit einem Nachwort »Saul 
und David nach dem alttestamentlichen Quellen« 
von Othmar Keel-Leu. 

€ 120,-

Albert Ehrenstein über Schickele
186 René Schickele

Mein Herz. Mein Land.
Ausgewählte Gedichte. Berlin Paul Cassirer 
1919. 19 x 12 cm. 105, [2] S. Original-Bro-

Erstlingswerk
183 Peter Rühmkorf

Irdisches Vergnügen in g.
Fünfzig Gedichte. Mit 33 teils zweifarb. Origi-
nallinolschnitten von Klaus Waschk. Leipzig 
Faber & Faber 1997. 26 x 17,5 cm. 91 S., 2 
Blatt. (Die Graphischen Bücher. Erstlings-
werke deutscher Autoren des 20. Jh., 12). 
Rotes Original-Leinen mit Deckelprägung in 
schwarz. Exlibis Sonst tadellos. 

Eines von 999 nummerierten Exemplaren. 
Gestaltet von Klaus Schuster. Im Impressum vom 
Illustrator signiert. 

€ 75,-
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Privatdruck in 25 Exemplaren
189 Friedrich Schlichtegroll

Johannes Chrysostomus Wolfgang 
Gottlieb Mozart.
(Leipzig 1925). 10 x 13,5 cm. 57 S., 1 Blatt. 
Handgebundener nachtblauer Original-
Kalblederband mit Fileten auf beiden Deckeln, 
Innenkantenvergoldung und Kopfgoldschnitt 
(H. Holzhey & Sohn, Leipzig). Seite 7 etwas 
gebräunt. Sonst sehr schön erhalten. 

Privatdruck von Alfred Kindt in 25 (Gesamtaufla-
ge 325) nummerierten Exemplaren in Ganzleder, 
gedruckt auf van Geldern-Bütten in der Offizin 
von Poeschel & Trepte in Leipzig. Als Schrift 
wurde der erste Versuch der Unger-Fraktur von 
1793 verwendet. »Diese biographische Skizze 
entstammt dem »Nekrolog auf das Jahr 1791, 

25 x 17,5 cm. 47, [1] S. Handgebundener 
Original-Pergamentband mit marmorierten 
Vorsätzen, Kopfgoldschnitt und Rückenver-
goldung (signiert W. Voigt, Weimar). Hin und 
wieder etwas stockfleckig. Sonst gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Eines von 25 (Gesamtauflage 50) 
nummerierten Exemplaren auf handgeschöpftem 
Büttenpapier von J. W. Zanders und in Ganz-
pergament gebunden. Im Impressum von Hans 
Schiebelhuth in kräftigem Blau signiert. Den 
Einband fertigte W[erner] Voigt, Weimar. Voigt ist 
ein Schüler Otto Dorfners und hatte in Weimar in 
der Windischenstraße 15 eine eigene Werkstatt. 

Wilpert/Gühring 2, 9. Raabe 263. 5.

€ 400,-

Darmstädter Verlag 1933. 26 x 20 cm. [9], 89, 
[5] S. Original-Pappband mit Japanpapierbe-
zug und einer Deckelillustration im Schuber. 
Vorderdeckel etwas fleckig. Vorsatzblätter 
etwas stockfleckig. Sonst gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Gedruckt auf der Handpresse von 
Joseph Würth in einer einmaligen nummerierten 
Auflage von 250 Exemplaren. Im Impressum von 
Hans Schiebelhuth signiert. 

Wilpert/Gühring 2, 14. Marks A 147. Raabe 489.

€ 420,-

Eines von 25 Exemplaren
188 Hans Schiebelhuth

Wegstern.
[Gedichte]. Weimar Erich Lichtenstein 1921. 
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Edwin Scharff. Leipzig Arndt Beyer 1923. 26 
x 16 cm. 80 S., 2 Blatt. (5. Druck des Kreises 
graphischer Künstler und Sammler). Oran-
geroter Original-Pappband mit vergoldetem 
Rückentitel. Sehr gut erhalten. 

Eines von 400 nummerierten Exemplaren. Ge-
druckt in der Walbaum-Kursiv bei Jakob Hegner 
in Hellerau. Im Impressum von Edwin Scharff 
signiert. 

Rodenberg S. 359, 5.

€ 250,-

Illustrierte Ausgabe
191 Arthur Schnitzler

Anatol.
Mit Illustrationen von M[oritz] Coschell. Berlin 
S. Fischer 1901. 21,5 x 17,5 cm. 206 S. Papp-
band der Zeit mit vergoldetem Rückenschild. 
Etwas berieben. Sonst gut erhalten. 

Erste illustrierte Ausgabe. Mit der Einleitung von 
Hugo von Hofmannsthal (Loris) von 1892. 

€ 75,-

Handeinband von Otto Dorfner
192 William Shakespeare

Troilus und Cressida.
Übersetzung von Hans Rothe. Mit 12 farbigen 
Lithographien von Kurt Werth. Leipzig 1921. 
29 x 22,5 cm. 147 S., 1 Blatt. (Drucke der 
Staatlichen Akademie für graphische Künste 
und Buchgewerbe zu Leipzig, 1). Handgebun-
dener grüner Lederband auf fünf Bünden mit 
Kopfgoldschnitt (sign. O. Dorfner, Weimar) in 
hellgrauem Schuber mit Goldprägung. Schön 
erhalten. 

Nr. 22 von 300 in der Presse nummerierten Ex-
emplaren. Gedruckt auf Bütten unter Leitung von 
Georg A. Mathéy. Handeinband von Otto Dorfner. 

Rodenberg 185.1.

€ 650,-

Radierungen von Edwin Scharff
193 William Shakespeare

Venus und Adonis.
Deutsche Übertragung von Bruno Erich 
Werner. Mit 8 Original-Radierungen von 

enthaltend die Nachrichten von dem Leben merk-
würdiger, in diesem Jahre verstorbener Personen, 
herausgegeben von Friedrich Schlichtegroll, 
zweyter Jahrgang, zweyter Band, Gotha, bei 
Justus Perthes, 1793.« 

€ 220,-

Oltner Bücherfreunde
190 Karl Schmid

Hermann Hesse und Thomas Mann.
(Zwei Möglichkeiten europäischer Humanität). 
Olten 1950. 19,5 x 13,5 cm. 48 S., 2 Blatt. (8. 
Sonder-Publikation für die Vereinigung Oltner 
Bücherfreunde). Handgebundener Original-
Halbpergamentband mit Rückenvergoldung 
und Kopfgoldschnitt. Sehr gut erhalten. 

Erste Ausgabe. Nr. 25 von 100 (Gesamtauflage 
1.125) nummerierten Exemplaren gedruckt auf 
Zerkall-Büttenpapier in Handeinbänden von Emil 
Kretz, Basel. Von Karl Schmid signiert. 

€ 220,-
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»Schwester Emelie« mit einer von Albert Schinde-
hütte signierten farbigen Originalradierung. 

vgl. Hayn/Gotendorf, VIII, 68.

€ 280,-

Farblithographien von Victor Vaserely
198 Victor Vasareley und Michel Butor

Octal.
Traduction Allemande et Postface par / 
Übertragung ins Deutsche und Nachwort von 
Helmut Scheffel. Mit 9 Farblithographien von 
Victor Vaserely. München Studio Bruckmann 
1972. 48,5 x 40,5 cm. Schwarzer Original-
Leinenband mit Deckelillustration in Blau und 
Folienumschlag. Sehr gut erhalten. 

Erste deutsche Ausgabe. Gedruckt in 850 (Ge-
samtauflage 1.015) nummerierten Exemplaren. 
Von Vaserely und Butor signiert. 

€ 420,-

Eines von 10 Exemplaren
199 Vergil

Aeneis.
Travestiert von Alois Blumauer. Mit Illustra-
tionen von Heinrich Kley. München Berthold 
Sutter 1910. 28,5 x 22,5 cm. 144 S. Grüner 
Original-Wildledereinband mit goldgeprägter 
Deckelvignette und Kopfgoldschnitt sowie 
Rückenvergoldung. Sehr gut erhalten. 

Eines von nur 10 (Gesamtauflage 990) numme-
rierten Exemplaren auf Japan-Papier in einem 
handgearbeiteten Ganzlederband. 
Die Aeneis ist das Epos von Aeneas, der aus dem 
zerstörten Troja mit einer kleinen Schar fliehend 
auf wechselvollen Irrfahrten nach Italien kommt, 

Farbholzschnitte von Josua Reichert
196 Pietro della Valle

Reisebeschreibung in Persien und 
Indien
nach der deutschen Ausgabe von 1674 zu-
sammengestellt und bearbeitet von Friedhelm 
Kemp mit Goethes Essay über Pietro della 
Valle aus dem West-östlichen Divan und 
einem farbig gedruckten arabischen Alphabet 
von Joshua Reichert. Mit 28 Farbholzschnitten 
(Arabisches Alphabet) von Josua Reichert. 
Hamburg Maximilian-Gesellschaft 1981. 28 
x 17,5 cm. 173 [3] S. Original-Halbleinen. 
Schön erhalten. 

Gedruckt in 1400 Exemplaren für die Mitglieder 
der Maximilian-Gesellschaft. Vom Künstler 
signiert. 

€ 75,-

Vorzugsausgabe mit Radierungen
197 Maurice Guy Vicomte de Varause

Die lüsternen Schwestern. 
(Erste und vollständige Übertragung nach 
der französischen Originalausgabe von Tom 
Swifft (ps.)) 2 Bände Mit neunzehn Gouachen 
von Uwe Bremer und mit farbigen Zeich-
nungen von Albert Schindehütte. Hamburg 
Arethusa-Verlag 1980. 40,5 x 28 cm. 110 S., 
3 Blatt und 144 S., 4 Blatt Original-Samtein-
bände in Original-Schubern. Die Originalra-
dierungen verso mit kleinem Sammlerstempel 
Sehr gut erhalten. 

Vorzugsausgaben in einer einmaligen Auflage 
von 600 nummerierten Exemplaren. Band 
1 »Schwester Augustine« mit einer von Uwe 
Bremer signierten Originalradierung und Band 2 

Bibliothèque Sanssouris
194 V. O. Stomps

Duette.
Mit einem Nachwort von Hans Josef Mundt. 
Mit typographischen Illustrationen in Rot und 
Blau. Berlin 1991. 27,5 x 21 cm. (Bibliothè-
que Sanssouris, Band 4. Herausgegeben von 
Albert Spindler). Bedruckte Original-Broschur 
in Rot und Schwarz. Umschlag mit Druckstel-
le. Sammlerstempel. Sonst sehr gut erhalten. 

Vorzugsausgabe in 60 (Gesamtauflage 220) 
römisch nummerierten Exemplaren. Signiert von 
Hans Goswin Stomps, Hans Josef Mundt und 
Hans Dieter Wagner, die dieses Buch gestaltet 
haben. Gedruckt auf DDR-Edelpackpapier bei 
Lutz Nessing. Gebunden von Rolf Grieser. 

€ 90,-

Hamburger Presse
195 Ludwig Tieck

Minnelieder aus dem Schwäbischen 
Zeitalter neu bearbeitet und herausge-
geben von Ludwig Tieck.
(Mit einer Einführung von Gustav Pauli). Mit 
Bildern nach Kupfern von Ph. Otto Runge. 
Hamburg Hamburger Presse 1918. 22 x 
14,5 cm (2. Druck der Hamburger Presse). 
Weinroter Original-Halblederband mit reicher 
Rückenvergoldung und Kopfgoldschnitt. 
Schönes Exemplar. 

Eines von 350 (Gesamtauflage 500) numme-
rierten Exemplaren. Mit einer Einführung des 
Direktors der Hamburger Kunsthalle Gustav Pauli. 

Rodenberg 155.

€ 300,-
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Obeliskdruck
203 Christoph Martin Wieland

Musarion oder Die Philosophie der 
Grazien.
Ein Gedicht in drey Büchern. Mit 12 in den 
Text eingedruckten Radierungen von Hans 
Gött. München Drei Masken Verlag 1923. 29 
x 19 cm. 72 S., 2 Blatt. (Obeliskdruck, 9). 
Original-Halblederband auf fünf Bünden mit 
Rückenvergoldung, rotem Rückenschild und 
Kopfgoldschnitt. Schönes Exemplar. 

Eines von 250 (Gesamtauflage 340) numme-
rierten Exemplaren auf Bütten. Im Druckvermerk 
von Hans Gött signiert. 

Rodenberg 448, 9.

€ 125,-

Lithographien von Hermann Struck
204 Arnold Zweig

Das neue Kanaan.
Eine Untersuchung über Land und Geist zu 
15 Steinzeichnungen von Hermann Struck. 
Mit 15 Lithographien von Hermann Struck. 
Berlin Horodisch & Marx 1925. 38,5 x 29,5 cm. 
Original-Leinen mit vergoldetem Deckelti-
tel. Einband fleckig. Innen sauber. Gutes 
Exemplar. 

Erste Ausgabe. 

Wilpert/Gühring 2, 26.

€ 120,-

[Zweite Auflage]. Mit 16 Illustrationen von 
Karl Walser. Berlin Bruno Cassirer [1918]. 
24,5 x 17 cm. 38 S., 1 Blatt Verlagsanzeigen. 
Original-Pappband (Entwurf Karl Walser). 
Rückenkanten etwas berieben. Sonst gut 
erhalten. 

Neuausgabe der 1909 in 300 Exemplaren 
erschienenen Erstausgabe. Die Radierungen 
wurden für die vorliegende Ausgabe faksimiliert. 

Badorrek-H. A 29, 2.

€ 180,-

Reiner Wirklichkeitsroman
202 Johann Carl Wezel

Herrmann und Ulrike.
Ein Roman. Herausgegeben und eingeleitet 
von Carl Georg von Maassen. 2 Bände. Mit 
zwei Titelvignetten. München Georg Müller 
1919. 20,5 x 13,5 cm. 48, 415 S. und 2 Blatt, 
416 S. (Deutsche Romane). Weiße Original-
Halblederbände mit schwarzen Rückenschil-
dern und Vergoldung. Rücken leicht berieben 
und minimal fleckig. Gutes Exemplar. 

»[...] Wezels Werk ist ein reiner Wirklichkeits-
roman, der in unserem lieben Deutschland zu 
einer ganz bestimmten Zeit spielt, von einer Art 
und Kunst, wie wir deren überhaupt nur wenige 
besitzen. Und in ihm hat Wezel das gegeben, was 
Goethe, von einem guten Roman fordert: ›ein 
Zeitbild, das die Begriffe und Erscheinungen 
einer Zeit summiert‹« (Vorwort). Der Roman 
erschien erstmalig 1780. 

€ 75,-

wo er sich mit dem König von Latium verbündet 
und schließlich die Italiker besiegt. Schon bei 
den Zeitgenossen Vergils hat das Werk höchste 
Bewunderung gefunden und wurde im Mittelalter 
zum berühmtesten Gedicht des Abendlandes. 
Eine erste Fassung der Travestie von Johannes 
Aloys Blumauer (1755-1798) erschien 1783 in 
Wien. Als Kostprobe dieser satirischen Verspot-
tung einer ernsten Dichtung soll ein Auszug 
herhalten, der aus aktuellem Anlaß Pferd und 
Fleisch zum Thema hat: »Der keusche Rosinante, 
der / Nicht mehr die Stuten wittert, / Dann 
Herkuls Pferde, die ihr Herr / Mit Königsfleisch 
gefüttert, / Die kamen und noch andere, / Die uns 
die leicht vergessene / Miß Fama vorenthalten.« 

€ 280,-

Privatdruck
200 Paul Verlaine

Freundinnen. Amies.
Deutsche und französische Ausgabe besorgt 
von Curt Moreck. [Hannover Paul Steegemann 
1921]. 22 x 14,5 cm. 16 Blatt. Original-
Halbpergamentband mit Rückenvergoldung 
und Kopfgoldschnitt im Schuber. Sehr schön 
erhalten. 

Erste deutsche Ausgabe. Privatdruck »für Curt 
Moreck und seine Freunde in 500 nummerierten 
Exemplaren auf handgeschöpftem Bütten«. 

Meyer, Steegemann Verlag, 63 a.

€ 75,-

Illustrationen von Karl Walser
201 Robert Walser

Gedichte.
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Handschriftlicher Brief
206 Stefan Zweig

Eigh. Brief vom 4. I. [19]12.
1 x gefalt. Auf Briefpapier mit Stefan Zweigs 
Monogramm »SZ« in Blau und der Absen-
derangabe »VIII. KOCHGASSE WIEN,«. Im 
Original-Kuvert mit dem Monogramm und 
Absender »VIII. KOCHGASSE 8.« Lediglich das 
Kuvert mit kleinen Abrissen. Schön erhalten. 

Brief an Marie[a] Jencquel (1875-1957?). 
Vermutlich verheiratet mit dem Hamburger 
Rechtsanwalt Ami Kaemmerer (1861-?) mit dem 
Stefan Zweig befreundet war. Siehe Umschlag-
seite 2 und 3.

€ 450,-

Handeinband von Lotte Laband
205 Arnold Zweig

Die Novellen um Claudia.
Ein Roman. 26.- 37. Auflage. Leipzig Kurt 
Wolff [1919]. 19 x 13,5 cm. 303 S. Schwarzer 
Franzband auf vier Bünden mit Vergoldung 
(sign. Lotte Laband Breslau) Etwas berieben. 
Gut erhalten. 

€ 220,-
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Original-Halboasenziegenlederband mit 
geprägtem Rückentitel und eingelegtem Ti-
telschild im Original-Pappschuber (Werkstatt 
Christian Zwang). Tadellos erhalten. 

Eines von 150 (Gesamtauflage 185) numme-
rierten Exemplaren. Handsatz aus der Walbaum 
und Cancelleresca Bastarda, gedruckt auf Papier 
Vélin Arches. Gestaltung, Handsatz, Druck des 
Textes und der Tonplatten für die Radierungen, 
wie auch das Bedrucken der Vorsatz- und Ein-
bandpapiere Roswitha Quadflieg. Handgebunden 
von Christian Zwang Hamburg. Exemplar ohne 
Nummer und Signatur. 

Katalog »Zwanzig Jahre Raamin-Presse«, S. 102.

€ 300,-

210 Hans Magnus Enzensberger
Ohne uns.
Ein Totengespräch. Mit Bildern von Roswitha 
Quadflieg. Hamburg Raamin-Presse 1999. 
35,5 x 24,5 cm. 79 (1) S., 3 Blatt. (Neue Reihe 
der Raamin-Presse, 1. Druck). Original-
Karton mit Leinenrücken im Original-Schuber. 
Tadellos erhalten. 

Erste Ausgabe. Eines von 250 nummerierten 
von Hans Magnus Enzensberger und Roswitha 
Quadflieg signierten Exemplaren. Gedruckt 
auf Transparentpapier, dieses zur Hälfte mit 
schwarzem und gelbem Papier hinterlegt. Druck 
des Textes von Haag Drugulin Leipzig. Druck der 
Bilder von den Originalplatten durch Till Verclas. 
Handgebunden von Christian Zwang. 

€ 320,-

Originaldruckstöcken abgezogen. Im Impressum 
von Roswitha Quadflieg signiert. 

Katalog »Zwanzig Jahre Raamin-Presse«, S. 102.

€ 580,-

209 Adelbert von Chamisso
Salas y Gomez.
Mit den Tagebucheintragungen, Salas y 
Gomez betreffend, aus dem zweiten Theil der 
Reise um die Welt mit der Romanzoffischen 
Entdeckungs-Expedition in den Jahren 1815 

- 1818 auf der Brigg Rurik unter Kapitän Otto 
v. Kotzebue. Mit 7 Original-Radierungen von 
Roswitha Quadflieg. Hamburg Raamin-Presse 
1981. 29,5 x 20 cm. 28 (1) S. (12. Druck der 
Raamin-Presse). Handgebundener brauner 

207 Samuel Beckett
Der Ausgestossene.
(Erzählung). Deutsch von Elmar Tophoven. 
Mit 11 Holzstichen von Roswitha Quadflieg. 
Hamburg Raamin-Presse 1976. 29,5 x 22 cm. 
35 S., 1 Blatt Druckvermerk. (7. Druck der 
Raamin-Presse). Original-Roma-Handbüt-
tenpappband mit großer Blindprägung auf 
dem Vorderdeckel, diese wiederholt auf dem 
hinteren Deckel (Christian Zwang). Tadellos 
erhalten. 

Eines von 150 (Gesamtauflage 170) numme-
rierten Exemplaren. Handsatz aus der 10 Punkt 
Madison-Antiqua schmalmager. Gestaltet und 
von Hand gedruckt auf Bütten-Werkdruckpapier 
von Roswitha Quadflieg. Handgebunden von Chri-
stian Zwang Hamburg. Exemplar ohne Nummer 
und nicht signiert. 

Katalog »Zwanzig Jahre Raamin-Presse«, S. 58.

€ 350,-

208 Johannes Bobrowski
Mäusefest.
Erzählung. Mit 9 Holzstichen von Roswitha 
Quadflieg. Hamburg Raamin-Presse 1974. 29 
x 18,5 cm. 2 Blatt, 13 S., 1 Blatt. (4. Druck 
der Raamin Presse). Schwarzer Original-
Büttenpappband mit Titelschildchen und 
Rückenschild. Tadellos erhalten. 

Eines von 140 (Gesamtauflage 170) numme-
rierten im Handsatz aus der Akzidenz-Grotesk 
mager gedruckten Exemplaren auf Bütten-
Werkdruck. Die Holzstiche wurden von den 
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beiden Deckeln im Original-Bütten-Schuber 
(Werkstatt Christian Zwang) und Original-
Broschur. Sehr gut erhalten. 

Vorzugsausgabe. Eines von 40 (Gesamtauflage 
185) Exemplaren mit einer Suite der sieben 
Graphiken, diese jeweils nummeriert und signiert. 
Handsatz aus der Block schmal und Garamond, 
gedruckt in Rot und Schwarz auf Zerkall Bütten. 
Gestaltung, Handsatz, Druck des Textes und 
der Bilder von den Originalplatten Roswitha 
Quadflieg. Handgebunden von Christian Zwang 
Hamburg. Im Druckvermerk von Roswitha 
Quadflieg signiert. 

Katalog »Zwanzig Jahre Raamin-Presse«, S. 158.

€ 980,-

der Bilder von den Originalplatten Roswitha 
Quadflieg. Handgebunden von Christian Zwang 
Hamburg. Exemplar ohne Nummerierung. Im 
Druckvermerk von Roswitha Quadflieg signiert. 

Katalog »Zwanzig Jahre Raamin-Presse«, S. 158.

€ 450,-

213 Yvan Goll
Der neue Orpheus.
Eine Dithyrambe. Dazu sieben Orphische Hym-
nen. Mit 7 Original-Graphiken von Roswitha 
Quadflieg. Hamburg Raamin-Presse 1989. 
25,5 x 22 cm. 50 S., 1 Blatt Druckvermerk. 
(18. Druck der Raamin-Presse). Grauer 
Original-Pappband mit Schwarzprägung auf 

211 Jean-Henri Fabre
Der Abend des Nachtpfauenauges.
Aus dem Französischen übertragen von Kurt 
Guggenheim. Mit farbigen Linolschnitten und 
2 Prägedrucken. Hamburg Raamin-Presse 
1988. 28,5 x 19 cm. 39 (1) S., 5 Blatt. (17. 
Druck der Raamin-Presse). Original-Papp-
band mit Blindprägungen auf beiden Deckeln 
im Original-Schuber (Werkstatt Christian 
Zwang). Tadellos erhalten. 

Handpressendruck in 185 (Gesamtauflage 190) 
Exemplaren. Handsatz aus der Romanée und 
gedruckt auf B. F. K. Rives. Gestaltung, Handsatz, 
Druck des Textes und der Bilder von den Origi-
nalplatten, Kunstharz und Linoleum, Roswitha 
Quadflieg. Handgebunden von Christian Zwang 
Hamburg. Exemplar ohne Nummerierung. Im 
Druckvermerk von Roswitha Quadflieg signiert. 

Katalog »Zwanzig Jahre Raamin-Presse«, S. 148.

€ 280,-

212 Yvan Goll
Der neue Orpheus.
Eine Dithyrambe. Dazu sieben Orphische Hym-
nen. Mit 7 Original-Graphiken von Roswitha 
Quadflieg. Hamburg Raamin-Presse 1989. 
25,5 x 22 cm. 50 S., 1 Blatt Druckvermerk. (18. 
Druck der Raamin-Presse). Grauer Original-
Pappband mit Schwarzprägung auf beiden 
Deckeln im Original-Bütten-Schuber (Werk-
statt Christian Zwang). Tadellos erhalten. 

Eines von 140 (Gesamtauflage 185) Exemplaren. 
Handsatz aus der Block schmal und Garamond, 
gedruckt in Rot und Schwarz auf Zerkall Bütten. 
Gestaltung, Handsatz, Druck des Textes und 
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-Kursiv auf grau-getöntem B. F. K. Rives-Bütten 
gedruckt. Typographie, Satz und Druck von R. 
Quadflieg auf der Handpresse. Handeinband 
der Werkstatt Christian Zwang, Hamburg, mit 
gesprenkelten, französischen Seiden-Vorsätzen. 
Exemplar ohne Nummerierung und nicht signiert. 

Katalog »Zwanzig Jahre Raamin-Presse«, S. 168.

€ 600,-

217 Christian Morgenstern
Das Mittagsmahl.
Il Pranzo. Parodie auf Gabriele d’Annunzio. 
Mit einem Personenregister in Bildern. Dazu 
drei Abschnitte aus dem Roman »Die Lust« 
von Gabriele d’Annunzio und die Beschrei-
bung des ersten Ganges aus »Das Gastmahl 
des Trimalchio« von Petronius Arbiter. Mit 5 
ganzseitigen Original-Schnitten (Kunstharz 
und Linoleum) von Roswitha Quadflieg. Ham-
burg Raamin-Presse 1991. 26 x 20 cm. 55, (2) 
S., 1 Blatt Druckvermerk. (20. Druck der Raa-
min-Presse). Handgebundenes, grün-blaues, 
flexibles Original-Halbleinen mit farbig 
bedrucktem Japan-Papier-Deckelbezug mit 
zwei Kunstharzstichen in 5-teiliger Mappe mit 
drei Kunstharzstichen (innen) mit braunem, 
linien-bedruckten Fabriano-Bütten (außen) in 
blauem Original-Leinenschuber mit braunem 
Rückenschild (Ausführung: Werkstatt Chr. 
Zwang, Hamburg). Tadellos erhalten. 

Eines von 185 (Gesamtauflage 190) Exemplaren. 
Von Roswitha Quadflieg in Weiß-Grau in ver-
schiedenen Schriftgraden der Vendome-Antiqua 
und -Kursiv auf handgeschöpftem, braun-roten 
Japanpapier »Mingei« gedruckt. Typographie, 
Handsatz und Druck auf der Handpresse von R. 

Hamburg Raamin-Presse 1978. 31,5 x 19 
cm. 32 S., 1 Blatt. (9. Druck der Raamin-
Presse). Original-Roma-Bütten-Pappband mit 
Blindprägung auf beiden Deckeln. Tadellos 
erhalten. 

Eines von 50 (Gesamtauflage 105) Exemplaren 
der Pappband-Ausgabe in Roma-Handbütten 
handgebunden von Christian Zwang Hamburg. 
Die Bildinitialen wurden von den Originalplatten 
abgezogen. Handsatz aus der Garamond-Antiqua. 
Gedruckt auf handgeschöpftem Büttenkarton 
»Penshurst« der Firma Barcham Grren, England. 
Exemplar ohne Nummer und nicht signiert. 

Katalog »Zwanzig Jahre Raamin-Presse«, S. 76.

€ 420,-

216 Franz Kafka
Betrachtung.
[18 Erzählungen]. (Dazu drei Eintragungen 
aus den Tagebüchern). Mit 5 ganzseitigen 
farbigen Original-Kunstharzstichen von 
Roswitha Quadflieg, kombiniert mit Ätzungen 
in Kupfer und Aluminium. Hamburg Raamin-
Presse 1990. 37,5 x 23 cm. 32 (3) S., 1 
unbedruckte Seite. (19. Druck der Raamin-
Presse). Handgebundenes, schwarzes, leicht 
genarbtes und gelacktes Original-Kalbleder 
mit Lederkapital, Rückentitel in Blindprägung, 
reicher vertikal-linearer Negativ-Blindprä-
gung auf den Deckeln sowie Verfasser- und 
Rückentitel in Blindprägung (Ausführung: 
Werkstatt Chr. Zwang, Hamburg). Tadellos 
erhalten. 

Eines von 175 (Gesamtauflage180) Exemplaren. 
Von Roswitha Quadflieg in N. Cochin-Schrift und 

214 21 Kapitel aus der Historia Von D. 
Johann Fausten
Dazu Auszüge aus dem ersten und zweiten 
Teil des »Faust« von Johann Wolfgang von 
Goethe Und sechs Gesänge aus Dantes »Gött-
licher Komödie«. Mit acht farbigen Bildern 
(Kunstharz, Linoleum und Fotopolymer) und 
zahlreichen einfarbigen Illustrationen von 
Roswitha Quadflieg. Hamburg Raamin-Presse 
1992. 34,5 x 24,5 cm. 77 S., 5 Blatt. (21. 
Druck der Raamin-Presse). Handgebundener 
weinroter Original-Maroquinlederband mit 
blindgeprägten Deckeln und blindegeprägtem 
Rückentitel (Christian Zwang Hamburg) im 
Original-Schuber. Schuber etwas fleckig. 
Sonst sehr gut erhalten. 

Vorzugsausgabe. Eines von 40 (Gesamtauflage 
195) nummerierten Exemplaren mit zwei beige-
legten signierten und nummerierten Original-
Graphiken (Nr. 3 und 8 aus dem Buch). Gesetzt 
aus der Alten Schwabacher und Bembo. Satz und 
Druck des Textes SchumacherGebler München 
auf Papier Arches. Textauswahl, Typographie 
und Druck sämtlicher Bilder von den Original-
platten Roswitha Quadflieg. Die Texte wurden 
entnommen aus »Die deutschen Volksbücher« 
herausgegeben von Richard Benz, Jena 1924. Im 
Druckvermerk von Roswitha Quadflieg signiert. 

Katalog »Zwanzig Jahre Raamin-Presse«, S. 186.

€ 1.680,-

215 Friedrich Hölderlin
Patmos.
In der Schreibweise der Landgrafen von Hom-
burg im Jahre 1803 überreichten Handschrift. 
Mit fünf Bildinitialen von Roswitha Quadflieg. 217
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219 William Shakespeare
Venus und Adonis.
Ein Gedicht in 199 Strophen. (Englisch und 
Deutsch). Übersetzt von Emil Wagner [ ...]. 
Mit einem Bilderfries von Roswitha Quadflieg. 
Hamburg Raamin-Presse 1997. 32,5 x 20,5 
cm. 134 S., 1 Blatt (24. Druck der Raamin-
Presse). Original-Pappband mit Silberprä-
gung im Schuber (Christian Zwang). Tadellos 
erhalten. 

Eines von 125 (Gesamtauflage 165) numme-
rierten Exemplaren. Bilder, Gesamtgestaltung 
und Zusammenstellung der Texte Roswitha 
Quadflieg. Die Bilder wurden auf handgeschöpf-
tes Japanpapier gedruckt. Handgebunden bei 
Christian Zwang, Hamburg. Im Impressum von 
Roswitha Quadflieg signiert. 

€ 240,-

220 August Strindberg
Gespenstersouper.
Ein Kammerspiel. Aus dem Schwedischen 
übersetzt von Benita von Vegesack. Dazu 
achtzehn Briefe des Autors an Emil Schering 
aus den Jahren 1907 und 1908. Mit 4 Bild-
tafeln (Original-Radierungen) von Roswitha 
Quadflieg. Hamburg Raamin-Presse 1987. 
32,5 x 22,5 cm. 52 S. (16. Druck der Raamin-
Presse). Handgebundener blindgeprägter 
Original-Pappband mit Umschlag im Schuber 
(Christian Zwang). Tadellos erhalten. 

Eines von 180 (Gesamtauflage 185) Exemplaren. 
Handsatz aus der Lutetia und Futura. Gedruckt 
auf gräulichem B. F. K. Rives-Bütten. Auswahl 
der Briefe, Gestaltung, Handsatz und Druck des 
Textes Roswitha Quadflieg. Die Radierungen 

Blindprägung auf dem Rücken und dem 
Vorderdeckel unter Verwendung von Schrift-
typen im Pappschuber (Werkstatt Chr. Zwang, 
Hamburg). Rücken etwas verfärbt. Hinterer 
Deckel mit ein paar Kratzspuren. Sonst gut 
erhalten. 

Unikat! Handgebundener Blindband von 
Christian Zwang ohne Inhalt! Ideal als kostbares 
Traumtagebuch. 

Katalog »Zwanzig Jahre Raamin-Presse«, S. 130.

€ 300,-

Quadflieg. Chinesische Blockheftung. Handein-
band der Werkstatt Christian Zwang, Hamburg. 
Exemplar ohne Nummerierung. Im Impressum 
von Roswitha Quadflieg signiert. 

Katalog »Zwanzig Jahre Raamin-Presse«, S. 176.

€ 380,-

218 Roswitha Quadflieg
Traumalphabet.
Hamburg Raamin-Presse 1985. 31,5 x 22,5 
cm. 30 Blatt. (15. Druck der Raamin-Presse). 
Taubenblauer Original-Kalblederband mit 

217 218
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Eines von 40 Exemplaren der deutschen Ausgabe. 
Handsatz aus der 12 Punkt Madison-Antiqua. 
Alle Illustrationen sind Radierungen und wurden 
von den Original-Platten gedruckt. Gestaltung, 
Handsatz und Druck Roswitha Quadflieg auf Zer-
kall-Büttenkarton. Handgebunden von Christian 
Zwang Hamburg. Exemplar ohne Nummerierung 
und nicht signiert. 

Katalog »Zwanzig Jahre Raamin-Presse«, S. 66.

€ 480,-

wurden von den Original-Platten gedruckt. 
Handgebunden von Christian Zwang Hamburg. 
Exemplar ohne Nummerierung. Im Druckvermerk 
von Roswitha Quadflieg signiert. 

Katalog »Zwanzig Jahre Raamin-Presse«, S. 140.

€ 260,-

221 Dylan Thomas
Die Nachgänger.
Aus dem Englischen übersetzt von Erich 
Fried. Mit zehn Illustrationen und neunzehn 
Bildmarginalien von Roswitha Quadflieg. 
Hamburg Raamin-Presse 1977. 37,5 x 23 cm. 
24 S., 1 Blatt. (8. Druck der Raamin-Presse). 
Original-Pappband (Christian Zwang). Tadel-
los erhalten. 

Eines von 80 Exemplaren der deutschen Ausgabe. 
Handsatz aus der 12 Punkt Madison-Antiqua. 
Alle Illustrationen sind Radierungen und wurden 
von den Original-Platten gedruckt. Gestaltung, 
Handsatz und Druck Roswitha Quadflieg auf Zer-
kall-Büttenkarton. Handgebunden von Christian 
Zwang Hamburg. Exemplar ohne Nummerierung 
und nicht signiert. 

Katalog »Zwanzig Jahre Raamin-Presse«, S. 66.

€ 280,-

222 Dylan Thomas
The Followers.
With ten illustrations and seventeen pictorial 
marginals by Roswitha Quadflieg. Hamburg 
Raamin-Presse 1977. 37,5 x 23 cm. 21 S., 1 
Blatt. (8. Druck der Raamin-Presse). Original-
Pappband (Christian Zwang). Tadellos 
erhalten. 
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